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1.  Summary 

This report has been prepared as part of the preparation of a Local Strategic Planning 
Statement (LSPS) for Northern Beaches Council and outlines the process and results of an 
engagement program undertaken together with the local community and key stakeholders. 

Council’s engagement process in developing the draft LSPS, Towards 2040, is ongoing and 
has used a range of techniques to engage the community and provide insights into the key 
issues and priorities for the future of the LGA. The feedback obtained from the community 
has been used to shape Towards 2040 and help to set its 20-year vision for land use, 
characteristics and strategic planning. 

This document outlines community and stakeholder engagement conducted as part of 
Planning Our Sustainable Future, explicitly Towards 2040. The consultation period 
documented is from January to June 2019 and outlines engagement conducted as part of 
stages one, two and three (of four1). 

The reports’ content reflects the insights2 of over 600 participating community members and 
stakeholders, including government, business, academia, community services and 
organisations, and the public. The report also provides analysis on community feedback from 
all strategic level engagements since Council amalgamation in 2016.  

1.1. Engagement Process3 
Engagement was about asking questions, exploring future priorities and leveraging 
community feedback, including information collected over the past three years4. The process 
achieved this by providing consistent and accessible information, and by asking a uniform set 
of questions of all participants across activities.  

The process also acknowledged that Council has consulted with the community on many 
strategic, future focused projects, beginning with the Community Strategic Plan in 2016. In 
response, engagement included substantial qualitative and quantitative analysis of 
community feedback through the lens of the NSW Government’s LSPS Guidelines5. 

Operationally, engagement was divided into four stages:  

1. Community awareness raising and information sharing. 

2. Developing ideas and parameters. 

3. Testing and refining priorities. 

4. Public exhibition of draft LSPS (pending). 

The outcomes6 of this process have been used to inform the content development of the 
Northern Beaches Council’s draft LSPS, Towards 2040. Stages one, two and three have 
worked with the community to ideate, check, validate and explore areas of action for the 
LGA’s future. 

                                                
1 A separate engagement report on stage four public exhibition results will be developed. 
 
2 Community and stakeholder views contained in this report do not necessarily reflect the views of the Northern Beaches Council or 
indicate a commitment to a particular course of action. 
 
3 The engagement process is guided by Council’s Community Engagement Policy. 
 
4 A documented engagement methodology is outlined in the ‘Towards 2040 Community and Stakeholder Engagement Plan (Dec 2018)’. 
 
5 See appendix one ‘Northern Beaches Community Engagement Analysis’. 
 
6 Results provide responses across a spectrum of demographics, expertise, experience and understanding of the LGA. 
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1.2. Key Insights 
The feedback, provided in various forms - from ideas on post-it notes, drawings and 
recordings of discussions - was received from the community through methods including 
workshops, focus groups, surveys, community group briefings, analysis, meetings with target 
groups, social media, and in conversation with Council staff.  

In bringing all these results together, insights emerged, which aligned with CSP community 
feedback: 

You said We heard How Towards 2040 responds 

Be a leader in 
sustainability 

Council has a unique role in 
our community and the 
community expect high 
quality and effective 
leadership in planning for 
the future. The community 
aspire for this Council and 
area to be a leader and 
champion in something we 
can all be proud.  

Towards 2040 takes a bold 
approach in taking a leadership 
role in sustainability, for 
example, by requiring 
sustainability certification for 
new buildings in growth areas, 
strategic centres and 
employment hubs 

Protect the environment The natural environment is 
a defining feature of this 
area. It is imperative that 
we protect and enhance the 
environment.  

Towards 2040 includes eight 
specific environmental priorities 
that each contain actions that 
commit Council to protecting 
and improving the quality of the 
environment, for example, 
partnering with DPIE to 
implement a risk-based 
framework for waterway health. 

These priorities are positioned 
first in the document 

 

 

Embrace technology The world is moving at a 
rapid pace, and there are 
technological solutions that 
could improve the way we 
live, work and play. The 
LGA should embrace and 
champion the use of 
technology. 

Towards 2040 embraces 
technology, including utilising 
smart technologies to improve 
energy, waste, water and 
transport efficiencies, for 
example, by encouraging car 
share and on-demand 
transport services 

Growth can’t outstrip 
infrastructure 

This area is growing, 
however any growth needs 
to be supported by 
appropriate infrastructure to 
maintain our quality of life, 
and have minimal 
environmental impact.  

Towards 2040 is a commitment 
to delivering infrastructure 
together with jobs and housing 
growth, for example 
development in strategic and 
local centres must be 
considered through precinct-
level planning to sequence and 
fund growth with the provision 
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You said We heard How Towards 2040 responds 

of public transport, open space 
and other infrastructure for the 
whole centre. 

 

Protect unique local 
character 

The Northern Beaches is 
home to many unique 
places and 
neighbourhoods. We want 
to maintain and enhance 
this into the future.  

Towards 2040 recognises the 
importance of local and 
neighbourhood character by 
including specific priorities and 
actions to ensure the Northern 
Beaches is home to well-
designed centres and 
neighbourhoods that reflect our 
unique local character and 
lifestyle, for example, the 
introduction of design 
excellence provisions and 
preparing Place Plans starting 
with Avalon, Manly and Mona 
Vale. 

Make moving around 
easier, safer and more 
sustainable  

Currently moving around 
the Northern Beaches by 
car, public transport, or 
active travel is more difficult 
than it needs to be. We 
want to improve the way we 
travel in, out and around 
our area. 

Towards 2040 prioritises active 
and public transport above 
expanding private vehicle 
provisions and includes a 
vision for delivering four 
frequent and efficient public 
transport corridors in and out of 
the Northern Beaches to help 
the community become less 
dependent on their cars and 
one day having the option of 
living without a car. 
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1.3. Participant Snapshot 
Demographic data collected from respondents provides a picture of who has engaged with 
Council on Towards 2040 and assists in providing deeper context behind emerging themes.  
 
However, it is important to understand the demographic information in this context and not 
assume that responses conclusively represent the views of any particular demographic 
groups. Respondents to engagement activities were asked to indicate whether they were a 
resident, worker or visitor on the Northern Beaches as well as their postcode, age group and 
gender identity.  
 
The following provides demographic snapshots of respondents who provided their feedback 
via registering their interest, surveys, workshop and focus group participation. No 
demographic data was captured for respondents who contributed ideas via email, written 
submission or target group briefings and meetings. 

Figure one: Participant age and gender profile (Source: ‘Register Your Interest’ data) 

 

1.4. Acknowledgements 
Thank you to the over 600 Northern Beaches community members and stakeholders across 
the local government area who shared their time, expertise, views and anecdotes during the 
engagement period. Also, thank you to the thousands of residents, workers and visitors who 
have provided comments, feedback and other information since 2016. 

We recognise this is one of many engagements that Northern Beaches community members 
and stakeholders have participated in. We also acknowledge the support of staff throughout 
the engagement period. 

2.  Background 
Our community is passionate about the Northern Beaches and we want any future 
development to be in keeping with our lifestyle, environment, local character and changing 
community needs. 

We are taking our four current Local Environmental Plans (LEPs) and Development Control 
Plans (DCPs) and working with our community and other stakeholders to create one new 
planning framework. 

https://yoursay.northernbeaches.nsw.gov.au/planning-our-sustainable-future/planning-our-sustainable-future-community-registration
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This is our opportunity to create a roadmap for managing the way our area evolves, in a 
consistent, sustainable and coordinated way, over the next 20 years and beyond. 

Our new LEP, and the DCP that supports it, must be consistent with the themes and regional 
directions set by the Greater Sydney Commission in the North District Plan. It must also 
respond to what our community told us when we developed our Community Strategic Plan. 

We are starting this process by creating a LSPS, called Towards 2040. 

This new planning document will outline our future vision, set priorities, and include actions to 
achieve the priorities and planning principles; confirming our commitment to a sustainable 
future. 

Good planning is all about looking ahead and ensuring we have the housing, infrastructure, 
services and environment to support our lives now, and for the future. Our aim is to do this 
while protecting and enriching the characteristics that make living here so special. 

3.  Engagement Purpose and Objectives 
Engagement7: 

• ensures planning considers community sentiment and feedback 

• increases community awareness about the project and its impact(s) 

• creates social license to operate 

• facilitates a connection and integration between people and organisations 

• generates innovative ideas and action 

• creates a community of interested stakeholders for Planning Our Sustainable Future on 
the Northern Beaches. 

4.  Engagement Methodology 
Community and stakeholder engagement for Towards 2040 was conducted over a six month 
period, from January to June 2019, and consisted of a series of activities (see section 4.1 
below) that provided opportunities and platforms for community and stakeholders to 
participate. 

This report represents what Council has heard as accurately and transparently as possible 
by using consistent quantitative and qualitative analysis techniques. 

The project’s impact level one Community and Stakeholder Engagement Plan was devised 
on a four-stage approach: 

1. Community awareness raising and information sharing. 

2. Developing ideas and parameters. 

3. Testing and refining priorities. 

4. Public exhibition of draft LSPS (pending). 

  

                                                
7 Specific project based engagement purpose and objectives are outlined in the ‘Towards 2040 Community and Stakeholder 
Engagement Plan (Dec 2018)’. 
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4.1 Summary of Key Activities and Results 
4.1.1 Stage One: Community awareness raising and information sharing 

Stage one consisted of gathering and analysing existing data on community priorities as well 
as informing the community about the LSPS process. 

Council acknowledged that many future focused community engagement projects had been 
conducted over the past three years. To analyse community sentiment within the frame of 
Towards 2040, 47 relevant Council engagement reports were qualitatively analysed and a 
report provided8. The comprehensive 2018 Placescore data set was also revisited and a 
report provided within the LSPS frame. 

All stage one actions: 

Stage One Actions Overview 

Engagement Analysis9 47 strategic Council engagement reports were 
qualitatively analysed and a report provided that 
represents thousands of comments and submissions 
from the past three years. See Appendix One ‘Northern 
Beaches Community Engagement Analysis’. 

Placescore LSPS Insights10 Place Score collected 3,198 Town Centre Care Factor 
Surveys for the Northern Beaches LGA. See Appendix 
Two ‘Northern Beaches Placescore LSPS Insights’. 

Online Platform (Your Say 
page) 

1,543 visits to the projects online consultation page with 
an average time on-site of 2m 32s. 

Online Platform (Corporate) 827 visits to the projects online page with an average 
time on-site of 2m 49s. 

Register Your Interest Form 502 individual community members have registered their 
interest. 

Social Media Three posts published on Facebook and LinkedIn, total 
reach of 90,000. 

Information Videos Two videos produced and distributed. One with NSW 
Chief Planner has had 358 views. One ‘Little Locals’ 
interview has had over 29,000 views on social media and 
over 300 on YouTube. 

                                                
8 See Appendix One ‘Northern Beaches Community Engagement Analysis’. 
 
9 The report concluded that core values identified in the consultations have remained consistent throughout the analysis period. 
Residents value the unique lifestyle they feel living on the Northern Beaches affords them, and have a keen wish to preserve this in the 
face of development pressures. The values that underpin this lifestyle are about belonging to a distinctive community, safety, and work 
life balance. Residents strongly value the community in which they live. This includes the friendliness of people, the social life in the 
area and the village feel the area has. Concern about development is voiced in nearly all consultations. The impact on transport, traffic 
congestion, population growth, housing affordability and the environment are constant themes. Fear of change is the fear of loss of what 
community has now and a sense of not having any control. Whilst many accept growth is “inevitable”, community argue strongly for 
development to be controlled, and infrastructure provided to support growth. While negative sentiments may be expressed about the 
impact of development and other issues, there is also great enthusiasm for initiatives that build community, cultural and lifestyle 
opportunities (further information can be found in the Appendix One report). 
 
10 Place Scores Town Centre Care Factor data gives Council insights into community place desires and priorities. While not specifically 
land use based it is valuable in defining experiences and attributes that are important in town centres and main street environments. 
Between May and July 2018 Place Score collected 3,198 Town Centre surveys for the Northern Beaches LGA. Respondents noted as 
their top care factors the unique and respected landscape features, cleanliness and maintenance of public spaces and infrastructure, 
attractive and high quality design materials, public spaces that are attractive and welcoming to a diverse range of people, and legible 
and safe walking and cycling paths and public transport (further information can be found in the Appendix Two report). 

https://yoursay.northernbeaches.nsw.gov.au/planning-our-sustainable-future
https://yoursay.northernbeaches.nsw.gov.au/planning-our-sustainable-future
https://www.northernbeaches.nsw.gov.au/planning-and-development/planning-future/planning-our-sustainable-future
https://www.facebook.com/beachescouncil
https://www.linkedin.com/company/northern-beaches-council
https://www.youtube.com/watch?v=m_H3s4Q_4aI
https://www.youtube.com/watch?v=m_H3s4Q_4aI
https://www.youtube.com/watch?v=1o7xfIFAEs8
https://www.youtube.com/watch?v=1o7xfIFAEs8
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Stage One Actions Overview 

Traditional Media 13 advertisements were published during the 
engagement period in the Manly Daily, Pittwater Life and 
Peninsula Living. The Pittwater Life produced one article. 
Two media briefings were also conducted. 

EDMs Eight direct emails and inclusions in the Council 
Community Engagement Newsletter and E-News during 
the consultation period. Distributed to over 80,000 email 
addresses. 

Webinars One webinar was produced and distributed. Views to 
date: 899. 

Email comments 29 mail comments and questions were received. 

Other Inclusion in Mayors message in Manly Daily.  

News item on the Northern Beaches Council website. 

Distribution of information booklets to service centres. 

Banners on display in service centres.  
 

4.1.2 Stage Two: Developing ideas and parameters 
Council sought to gain feedback on what sort of challenges our area faces and what the 
desired outcomes would be when addressing these. In order to make feedback meaningful 
and specific within the time constraints posed by LSPS delivery, content centred on the 
themes present in the Council’s adopted Community Strategic Plan. 

All stage two actions: 

Stage Two Actions Overview 

Survey (Perceptions)11 One survey was facilitated during this stage, with a total 
of 172 completions (completion rate of 82%). 

Strategic Reference Group 
Workshop12 

40 community members from the six SRGs participated 
in an interactive workshop to generate information to 
inform developing a vision and the drafting of priorities. 
Further information can be found in the Appendix Four 
report. 

Community group and 
external stakeholder briefings 

Ten community groups and group clusters, and external 
stakeholder were met to discuss challenges and 
priorities. 

 

                                                
11 Survey completion demographics is reflective of the population structure of the Northern Beaches, and those community members 
that registered their interest in the project. In response to question 1, the highest ranked characteristic making the Northern Beaches 
and local area an amazing place to live was ‘high quality bushland, beaches and waterways’. This characteristic was deemed ‘very 
important’ by 82.2% of respondents, the highest ranked out of all the options. Similarly, in response to question 2 the challenge of 
‘improving the health of waterways, bushland, beaches and biodiversity’ was deemed as ‘very important’ by 89% of respondents, again 
the highest ranked out of all the options (further information can be found in the Appendix Three results). 
 
12 On 18 Feb 2019, representatives from the Northern Beaches’ Strategic Reference Groups gathered at the Tramshed, Narrabeen to 
workshop the development of Council’s LSPS (further information can be found in the Appendix Four report). 
 

https://youtu.be/_GVhZho23X4
https://www.northernbeaches.nsw.gov.au/council/news/planning-our-sustainable-future
https://www.northernbeaches.nsw.gov.au/council/publications/strategies-and-plans/community-strategic-plan
https://www.northernbeaches.nsw.gov.au/council/committees-and-panels/strategic-reference-groups
https://www.youtube.com/watch?v=XheDQpCD2Q8&t=3s
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4.1.3 Stage Three: Testing and refining priorities 
As an overall vision and priorities were drafted, it was important to examine them with 
community and stakeholders. Stage three allowed Council to test that the draft content 
matched feedback, and discuss, learn and modify draft priorities. 

All stage three actions: 

Stage Three Actions Overview 

Survey (Draft Priorities)13 One survey was facilitated during this stage, with a total 
of 245 completions (completion rate of 51%).14 

Focus Group Discussions15 Over 50 community members (randomly selected from 
the 500 registered) participated in seven focus groups 
across the five wards. One youth and one Culturally and 
Linguistically Diverse focus groups were facilitated. 

SRG presentations Three presentations were facilitated across three months 
to discuss and test the draft priorities with community 
members and Councillors. 

 

4.1.4 Consolidated community feedback 
Stage one and two engagement helped Council identify key community priorities and 
concerns that could be further explored and developed in more tailored engagement 
opportunities during stage three.  

Analysis of consultation responses indicated feedback themes disaggregated by direction: 

Direction Feedback Towards 2040 

Landscape  Very strong support for bold, 
aspirational and strong environmental 
priorities. Our community want to be 
a leader in sustainability.  

 The community see the environment 
as the most important feature of the 
Northern Beaches. 

Towards 2040 includes priorities 
for the protection and 
enhancement of our environment, 
including coast and waterways, 
bushland and biodiversity, scenic 
and cultural landscapes, and our 
Metropolitan Rural Area. 
Additionally, priorities have been 
included to green our urban 

                                                
13 Survey results provided evidence for the redrafting of the LSPS priorities. For example, from the preliminary 39 priorities drafted, 
community feedback supported the refinement to 30 as presented in the draft LSPS (further information can be found in the Appendix 5 
results). The survey provided respondents with the option of reviewing all of the priorities or only those of interest. Respondents ranked 
their level of support via Likert-scale from ‘strongly oppose’ to ‘strongly favour’. 
 
14 The draft priorities with the highest level of support and lowest level of opposition are in relation to the environment (priorities 30-39) 
and active transit (Priority 15). Priority 30 (healthy and valued coast and waterways) had the highest level of support at 90% strongly in 
favour of the priority. Priority 31 (‘Protected and enhanced bushland and biodiversity’) had the second highest level of support with 89% 
strongly in favour of the priority. Priority 14 (‘Frequent and efficient north/south public transport to North Sydney, and Sydney CBD 
including via the Beaches Link Tunnel’) had the highest level of opposition at 17% strongly opposed. In contrast, 43% of respondents 
strongly favoured this Priority. Comments on Priority 14 indicate while many respondents are in favour of improved public transport, they 
are not necessarily in favour of the Tunnel and/or tying the provision of these services to the Tunnel. Priority 1 (infrastructure delivered 
together with jobs and housing growth) was the second most opposed priority at 15% strongly opposed, while 34% strongly favoured 
the Priority (further information can be found in the Appendix Five results). 
 
15 Focus group participants were presented with key change factors (e.g. changing demographics, climate) that the area is likely to 
experience over the next 20 years. They were then asked to describe their 20 year vision, which was captured under four themes: 
‘infrastructure’, ‘liveability’, ‘productivity’, ‘sustainability’. Once their vision had been expressed, the group was shown Council’s draft 
priorities and asked how they could be improved to better capture the group’s vision (further information can be found in the Appendix 
Four report). 
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Direction Feedback Towards 2040 

 The scenic qualities of this area are 
highly valued.  

 Coastal and bushland biodiversity 
values are highly prized assets.  

environments and deliver high-
quality open space.  

Efficiency  Support for avoiding urban 
development that adversely affects 
the natural environment indicates a 
preference for growth to occur within 
current urban areas. 

 Support for the lowering of carbon 
and waste.  

 Support for adoption of green tech 
solutions. 

Towards 2040 includes 
aspirational targets as well as 
actions for reducing carbon 
emissions and managing energy, 
water and waste more efficiently 
over the next 20 years.  

Resilience  This area should be not only resilient 
but also reduce our contribution to 
climate change. 

 Avoid development in areas most 
affected by the effects of climate 
change, such as along the coast and 
in inundation and bushfire prone 
areas.  

 Our Council should be a leader in 
adaptation.   

Towards 2040 includes a priority 
which seeks to build resilience in 
the community and natural and 
built environment and foster 
connected and sustainable 
communities that are resilient to 
natural hazards.  
 
 
 

Infrastructure  The community expressed a strong 
desire for improved infrastructure 
across the Northern Beaches, 
especially when planning for growth.  

 The community expect infrastructure 
development prior to experiencing 
growth rather than trying ‘to play 
catch up’. Growth should not outstrip 
infrastructure.  

 While the support for growth is not 
consistent across the LGA, 
participants in this process have 
expressed that any growth that is to 
occur must be supported by quality 
infrastructure.  

 Supportive of incorporating 
technology into new infrastructure 
and for new infrastructure to be built 
sustainably and adaptably.  

Towards 2040 includes a priority 
and specific actions for delivering 
infrastructure together with 
employment and housing growth. 
This is in acknowledgement of the 
need for collaboration at every 
level of government to ensure that 
high-quality infrastructure is 
delivered at the right place and at 
the right time.  
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Direction Feedback Towards 2040 

Collaboration  Desire for Council to take a 
leadership role in collaborating with 
state agencies, other councils, the 
community and other stakeholders in 
order to achieve positive and high 
quality outcomes for the Northern 
Beaches.  

 Stage agencies should not over-ride 
the needs and wants of Council and 
the community.  

Towards 2040 includes a specific 
priority and action that supports 
collaborative relationships across 
all levels of government, our 
community and stakeholders.   

People  Northern Beaches residents are local 
community focused and support 
efforts to improve social cohesion 
and capital.  

 The development of an inclusive, 
safe and socially connected 
community received high levels of 
support.  

 The concept of improved local higher 
education facilities and options is 
supported in general. However, 
reservations remain as to the effect a 
university campus will have on the 
existing community and functioning of 
the area. 

 Arts, creativity and culture are highly 
valued by the community. 

 The community consider additional 
and improved community services 
both in main centres and in smaller 
places to be important.  

Towards 2040 includes priorities 
that support increased local 
educational opportunities, and 
planning for community facilities 
that promote an inclusive, healthy 
and socially connected 
community.  It also includes 
priorities that support arts and 
creativity and genuine 
engagement with Aboriginal 
communities.   

Housing   While the community support 
improved housing conditions and 
stock in principle, some in the 
community are concerned about the 
adverse environmental, 
infrastructural, and social effects of 
housing growth on the LGA.  

 Community members have placed an 
emphasis and value on preserving 
and enhancing local and 
neighbourhood character, especially 
in relation to further housing 
development.  

 Respondents who strongly favoured 
these priorities in this direction range 

While the community has voiced 
its concern about over-
development and out of character 
development, it has also 
expressed the desire for the right 
type of housing and the 
importance of ageing in place.  

Towards 2040 includes two 
priorities for housing, these 
emphasise the need for housing 
that is affordable, provides greater 
choice, and is in the right 
locations. In conjunction with the 
priorities that seek to deliver great 
places, Towards 2040 can 
produce quality housing in pace 
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Direction Feedback Towards 2040 

from 39% to 44%, indicating a mixed 
variety of views across the housing 
discussion.  

 The community generally support 
improving the choice in housing, both 
in typology and look/feel. 

 The community desire high quality 
architectural and urban design in new 
developments and especially in 
relation to areas with increased 
density.   

 The community desire to have the 
choices available that cater to their 
needs throughout the life cycle, in 
order to live their whole lives in the 
area.  

with the changing needs of 
community.  

Great Places  The community are passionate about 
the preservation of local and 
neighbourhood character.  

 The community expressed a strong 
desire to preserve the character of 
the places they call home, and to 
support the wide diversity of local 
character across the LGA including 
local heritage.  

 High quality urban and architectural 
design are valued, especially for new 
developments or in areas of higher 
residential density and town centres.  

 The community are passionate about 
preserving local settler and Aboriginal 
heritage.  

 Public places should be of high 
quality design. 

 Public spaces should facilitate and 
foster meaningful social connections, 
especially between generations.  

Towards 2040 supports enhancing 
local places through place-based 
design, design excellence and 
building on local characteristics. It 
also supports protecting and 
conserving heritage. 

Connectivity  Improving public and active transport 
facilities/services is highly supported 
by the local community.  

 The community want active travel 
options to be safe, convenient and 
realistic.  

Towards 2040 reflects the 
community’s feedback by planning 
for and delivering transportation 
and connections that are frequent, 
reliable, sustainable and meet the 
specific needs of our changing 
community. It also supports 
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Direction Feedback Towards 2040 

 Improving options that reduce 
adverse environmental effects and 
congestion received strong support 
throughout the engagement process. 

 Ease of movement within and outside 
the Northern Beaches is considered 
an important part of making the area 
a great place to live. This is evident 
by the 61% of perception survey 
respondents considering this a very 
important challenge for Council over 
the next 20 years.  

 ‘Safe and convenient walking, cycling 
and local transport networks’ 
received the highest level of support 
for any priority not grouped in the 
Environment direction at 83% strong 
favour, and 1% strong opposition.  

creating safer environments with 
improved amenity. 

Jobs and 
Skills 

 Council should be supporting start-up 
businesses, especially in the tech-
industry. 

 Support for innovation hubs. 

 There is significant support for co-
working and/or remote working 
facilities.  

 Support for more people living closer 
to work in order to take advantage of 
the work-life benefits of this area, and 
to reduce congestion. 

 Support for more local jobs and 
additional educational/upskilling 
opportunities. 

 There is opposition to tourism that is 
not respectful of the community and 
the environment.  

Towards 2040 contains nine 
priorities that together seek to 
foster and protect jobs and 
economic opportunity that reflect 
the needs of our community. 
There is a priority for each of the 
five strategic centres with the 
acknowledgement that each of 
these centres functions differently.   
 
Towards 2040 also includes 
priorities to plan for and manage 
the night-time economy and 
tourism. 

 

4.1.5 Stage Four: Public exhibition of draft LSPS (pending) 
Public exhibition of the Towards 2040, draft LSPS, is scheduled for 27 September to 10 
November 2019. Engagement actions planned include: 

• comprehensive and accessible online feedback experiences including video, interactive 
documentation and survey 
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• access to all evidence base and research materials that have informed the draft LSPS 
including: 

o Demographic analysis 

o Housing issues and opportunities paper 

o Employment study – background report 

o Social infrastructure issues and opportunities background paper 

o Environment background report 

o Community engagement report 

• five drop-ins (one per ward) 

• five community group briefings (one per ward) 

• social media and print media 

• receipt of written and email submissions. 

4.2  Engaging with Hard to Reach Communities 
A key barrier in engaging our ‘hard to reach’ communities is their lack of access to 
information or activities. The engagement approach of this project took Council to different 
groups, rather than expecting communities to come to us. Specifically, youth16 and the 
Culturally and Linguistically Diverse (CALD)17 communities were targeted for engagement.  

Working closely with Council liaisons provided the opportunity to engage with key community 
members and utilise their networks to share information, and increase exposure and 
awareness of the project and engagement program. 

A valuable part of engaging with these communities was establishing both a youth and CALD 
focus group. Young people and CALD community members were also included in ward focus 
groups. Key members of the Aboriginal and Torres Strait Islander community were invited to 
attend any of the 5 ward focus group sessions that suited them.  

Staff also presented to the Northern Beaches Multi-Cultural Network and the Northern 
Beaches Council Youth Advisory Group in February 2019.  

5.  Data Limitations 
In total, over 600 people engaged during the consultation period. While this is not a 
statistically representative sample of the overall Northern Beaches community, every effort 
was made to gather feedback from across a broad spectrum of our community, and ensure 
as balanced a sample as possible across the demographic range. 

The themes drawn from these responses provide Council with an emerging picture of 
community sentiment on the project. By cross-referencing these themes with demographic 
information, for example age group, postcode and gender, a clearer picture is formed of who 
in our community may be impacted by the project. 

Note: This analysis does not include any ‘late’ feedback received after the advertised closing 
date for consultation.  

                                                
16 See page 142 for detailed youth feedback 
 
17 See page 141 for detailed CALD feedback 
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6.  Conclusion 
The Greater Sydney Commission requires Council to prepare a LSPS that responds to the 
key themes identified in the North District Plan: Infrastructure and Collaboration, Liveability, 
Productivity and Sustainability, as informed by community and stakeholder engagement. 

Council has taken this opportunity to undertake detailed strategic engagement work and 
explore community perceptions and priorities of the LGA to support the development of 
Towards 2040. Engagement was undertaken with community and key stakeholders in online 
and face-to-face contexts between January and June 2019. 

The engagement process was tailored to build an understanding of priorities and explore 
community perceptions and tangible future opportunities. The results reflect that the LGA is 
currently experiencing change, which needs to be planned for and managed in order to 
preserve the area’s unique appeal. Residents value the lifestyle they feel living on the 
Northern Beaches affords them, and have a keen wish to preserve this in the face of 
development pressures. 

Feedback collected through the engagement process identified a number of recurring 
themes as well as novel ideas and perspectives. Results indicate that: 

• Council has a unique role in our community and the community expect high quality and 
effective leadership in planning for the future 

• the community aspire for this Council and area to be a leader and champion in something 
we can all be proud of 

• the natural environment is a defining feature of the area. It is imperative that we protect 
and enhance the environment 

• the world is moving at a rapid pace, and there are technological solutions that could 
improve the way we live, work and play. This area should embrace and champion the use 
of technology 

• the area is growing, however any growth needs to be supported by the appropriate 
infrastructure to maintain our quality of life, and have minimal impact on the environment 

• the Northern Beaches is home to many unique places and neighbourhoods. We want to 
maintain and enhance this into the future 

• currently moving around the Northern Beaches by car, public transport, or active travel is 
more difficult than it needs to be. We want to improve the way we travel in, out and 
around our area. 

Council is thankful to have a community that is passionate about the kind of future that it 
sees for the area. In drafting Towards 2040, we have endeavoured to capture what is 
important to our community and be bold in achieving this shared vision. 

7.  Next Steps 
• Draft Towards 2040 on public exhibition. 

• Public exhibition feedback reviewed, analysed and considered. 

• Draft Towards 2040 to GSC / DPIE for preliminary review and technical health check. 

• Towards 2040 submitted to GSC LSPS Assurance Panel. 

• Towards 2040 ‘making’ by Council completed by 31 March 2020. 
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

VIEWED

 400
STARTED

 209
COMPLETED

 172
COMPLETION RATE

 82.3%
DROP OUTS

 37
TIME TO COMPLETE

 7 mins
0350

Response DistributionResponse Distribution++

--

CountriesCountries ResponsesResponses

AU 95.69%

US 1.91%

AT 0.48%

CO 0.48%

ES 0.48%

MY 0.48%

NZ 0.48%

TotalTotal 100.00%100.00%

Do you live or work in the Northern Beaches Local Government Area?

Live : 56.98%Live : 56.98%

Work : 0.58%Work : 0.58%

Live and work : 41.86%Live and work : 41.86%

Visitor : 0.58%Visitor : 0.58%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Live 98 56.98%

Work 1 0.58%

Live and work 72 41.86%

Visitor 1 0.58%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Postcode

LOVETT BAY, NSW (2105) : 1.16%LOVETT BAY, NSW (2105) : 1.16%

AVALON, NSW (2107) : 9.88%AVALON, NSW (2107) : 9.88%

MONA VALE, NSW (2103) : 1.74%MONA VALE, NSW (2103) : 1.74%

FAIRLIGHT, NSW (2094) : 2.91%FAIRLIGHT, NSW (2094) : 2.91%

Warriewood, New South Wales, AU (2102) : 2.33%Warriewood, New South Wales, AU (2102) : 2.33%

COASTERS RETREAT, NSW (2108) : 1.16%COASTERS RETREAT, NSW (2108) : 1.16%

CROMER, NSW (2099) : 10.47%CROMER, NSW (2099) : 10.47%

Bayview, New South Wales, AU (2104) : 3.49%Bayview, New South Wales, AU (2104) : 3.49%

Newport, New South Wales, AU (2106) : 5.81%Newport, New South Wales, AU (2106) : 5.81%

MANLY VALE, NSW (2093) : 10.47%MANLY VALE, NSW (2093) : 10.47%NARRABEEN, NSW (2101) : 8.14%NARRABEEN, NSW (2101) : 8.14%

Freshwater, New South Wales, AU (2096) : 7.56%Freshwater, New South Wales, AU (2096) : 7.56%

FRENCHS FOREST, NSW (2086) : 4.65%FRENCHS FOREST, NSW (2086) : 4.65%

MANLY EAST, NSW (2095) : 8.14%MANLY EAST, NSW (2095) : 8.14%

ALLAMBIE HEIGHTS, NSW (2100) : 3.49%ALLAMBIE HEIGHTS, NSW (2100) : 3.49%

TERREY HILLS, NSW (2084) : 1.74%TERREY HILLS, NSW (2084) : 1.74%

COLLAROY, NSW (2097) : 6.40%COLLAROY, NSW (2097) : 6.40%

Forestville, New South Wales, AU (2087) : 5.23%Forestville, New South Wales, AU (2087) : 5.23%

Belrose, New South Wales, AU (2085) : 5.23%Belrose, New South Wales, AU (2085) : 5.23%
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

LOVETT BAY, NSW (2105) 2 1.16%

AVALON, NSW (2107) 17 9.88%

MONA VALE, NSW (2103) 3 1.74%

FAIRLIGHT, NSW (2094) 5 2.91%

Warriewood, New South Wales, AU (2102) 4 2.33%

COASTERS RETREAT, NSW (2108) 2 1.16%

CROMER, NSW (2099) 18 10.47%

Bayview, New South Wales, AU (2104) 6 3.49%

Newport, New South Wales, AU (2106) 10 5.81%

MANLY VALE, NSW (2093) 18 10.47%

NARRABEEN, NSW (2101) 14 8.14%

Freshwater, New South Wales, AU (2096) 13 7.56%

FRENCHS FOREST, NSW (2086) 8 4.65%

MANLY EAST, NSW (2095) 14 8.14%

ALLAMBIE HEIGHTS, NSW (2100) 6 3.49%

TERREY HILLS, NSW (2084) 3 1.74%

COLLAROY, NSW (2097) 11 6.4%

Forestville, New South Wales, AU (2087) 9 5.23%

Belrose, New South Wales, AU (2085) 9 5.23%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Gender

Male : 53.49%Male : 53.49%

Female : 45.93%Female : 45.93%

Other : 0.58%Other : 0.58%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Male 92 53.49%

Female 79 45.93%

Other 1 0.58%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Age
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

15 - 19 : 0.58%15 - 19 : 0.58%

20 - 29 : 5.23%20 - 29 : 5.23%

30 - 39 : 15.70%30 - 39 : 15.70%

40 - 49 : 21.51%40 - 49 : 21.51%

50 - 59 : 18.02%50 - 59 : 18.02%

60 - 69 : 22.09%60 - 69 : 22.09%

70 - 79 : 15.70%70 - 79 : 15.70%

80 and above : 1.16%80 and above : 1.16%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

0 - 15 0 0%

15 - 19 1 0.58%

20 - 29 9 5.23%

30 - 39 27 15.7%

40 - 49 37 21.51%

50 - 59 31 18.02%

60 - 69 38 22.09%

70 - 79 27 15.7%

80 and above 2 1.16%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Are you of Aboriginal and/or Torres Strait Islander origin?

Yes : 0.58%Yes : 0.58%

No : 95.32%No : 95.32%

Prefer not to answer : 4.09%Prefer not to answer : 4.09%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Yes 1 0.58%

No 163 95.32%

Prefer not to answer 7 4.09%

TotalTotal 171171 100 100 %%

How important are the following to making the Northern Beaches and your local area an amazing
place to live?
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Powered by AI

QuestionQuestion
CountCount ScoreScore

AverageAverage 4.364.36

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

97.21%97.21%

91.74%91.74%

92.44%92.44%

83.84%83.84%

91.16%91.16%

77.33%77.33%

75.70%75.70%

84.42%84.42%

79.65%79.65%

Access to
bushland,

beaches an...:
4.76 | 95.12%

High quality
bushland,
beaches...: 4.86 |
97.21%

Unique
landscapes and
views : 4.59 |
91.74%

Access to quality
open spaces :
4.62 | 92.44%

Unique
neighbourhood
character...: 4.19 |
83.84%

Ease of
movement within
and ou...: 4.56 |

91.16%

Ability to live close
to work ...: 3.87 |

77.33%

Range of housing
options : 3.78 |

75.7%

Range of local
businesses and

...: 4.22 | 84.42%

Opportunities for
creativity a...: 3.98

| 79.65%

0

25

50

75

Not at allNot at all
importantimportant

Low importanceLow importance NeutralNeutral ImportantImportant Very importantVery important

Access to bushland, beaches and waterways 172 4.76

High quality bushland, beaches and waterways 172 4.86

Unique landscapes and views 172 4.59

Access to quality open spaces 172 4.62

A range of recreational opportunities 172 4.27

Access to community services and facilities e.g.
pools, libraries etc.

172 4.31

Unique neighbourhood character 172 4.19

Vibrant town centres and villages 172 4.27

Ease of movement within and outside of the
Northern Beaches

172 4.56

Ability to live close to work and / or schools 172 3.87

Relaxed lifestyle 172 4.43

Range of housing options 172 3.78

Sense of safety, community and belonging 172 4.55

Range of local businesses and services 172 4.22

Healthy and active community 172 4.45

Opportunities for creativity and cultural expression 172 3.98

Access to bushland, beaches and waterways

Neutral : 3.49%Neutral : 3.49%

Important : 17.44%Important : 17.44%

Very important : 79.07%Very important : 79.07%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 0 0%

Low importance 0 0%
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Neutral 6 3.49%

Important 30 17.44%

Very important 136 79.07%

TotalTotal 172172 100 100 %%

High quality bushland, beaches and waterways 

Neutral : 1.16%Neutral : 1.16%

Important : 11.63%Important : 11.63%

Very important : 87.21%Very important : 87.21%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 0 0%

Low importance 0 0%

Neutral 2 1.16%

Important 20 11.63%

Very important 150 87.21%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Unique landscapes and views

Low importance : 1.16%Low importance : 1.16%

Neutral : 6.98%Neutral : 6.98%

Important : 23.84%Important : 23.84%

Very important : 68.02%Very important : 68.02%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 0 0%

Low importance 2 1.16%

Neutral 12 6.98%

Important 41 23.84%

Very important 117 68.02%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Access to quality open spaces
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Low importance : 1.16%Low importance : 1.16%

Neutral : 3.49%Neutral : 3.49%

Important : 27.33%Important : 27.33%

Very important : 68.02%Very important : 68.02%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 0 0%

Low importance 2 1.16%

Neutral 6 3.49%

Important 47 27.33%

Very important 117 68.02%

TotalTotal 172172 100 100 %%

A range of recreational opportunities

Low importance : 2.91%Low importance : 2.91%

Neutral : 14.53%Neutral : 14.53%

Important : 34.88%Important : 34.88%

Very important : 47.67%Very important : 47.67%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 0 0%

Low importance 5 2.91%

Neutral 25 14.53%

Important 60 34.88%

Very important 82 47.67%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Access to community services and facilities e.g. pools, libraries etc.
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Not at all important : 1.16%Not at all important : 1.16%

Low importance : 2.33%Low importance : 2.33%

Neutral : 11.63%Neutral : 11.63%

Important : 33.72%Important : 33.72%

Very important : 51.16%Very important : 51.16%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 2 1.16%

Low importance 4 2.33%

Neutral 20 11.63%

Important 58 33.72%

Very important 88 51.16%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Unique neighbourhood character

Low importance : 4.07%Low importance : 4.07%

Neutral : 17.44%Neutral : 17.44%

Important : 33.72%Important : 33.72%

Very important : 44.77%Very important : 44.77%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 0 0%

Low importance 7 4.07%

Neutral 30 17.44%

Important 58 33.72%

Very important 77 44.77%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Vibrant town centres and villages
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Not at all important : 1.16%Not at all important : 1.16%

Low importance : 2.33%Low importance : 2.33%

Neutral : 11.05%Neutral : 11.05%

Important : 38.95%Important : 38.95%

Very important : 46.51%Very important : 46.51%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 2 1.16%

Low importance 4 2.33%

Neutral 19 11.05%

Important 67 38.95%

Very important 80 46.51%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Ease of movement within and outside of the Northern Beaches

Not at all important : 1.16%Not at all important : 1.16%

Neutral : 4.65%Neutral : 4.65%

Important : 30.23%Important : 30.23%

Very important : 63.95%Very important : 63.95%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 2 1.16%

Low importance 0 0%

Neutral 8 4.65%

Important 52 30.23%

Very important 110 63.95%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Ability to live close to work and / or schools
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Not at all important : 4.07%Not at all important : 4.07%

Low importance : 6.98%Low importance : 6.98%

Neutral : 23.84%Neutral : 23.84%

Important : 28.49%Important : 28.49%

Very important : 36.63%Very important : 36.63%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 7 4.07%

Low importance 12 6.98%

Neutral 41 23.84%

Important 49 28.49%

Very important 63 36.63%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Relaxed lifestyle

Low importance : 1.16%Low importance : 1.16%

Neutral : 10.47%Neutral : 10.47%

Important : 32.56%Important : 32.56%Very important : 55.81%Very important : 55.81%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 0 0%

Low importance 2 1.16%

Neutral 18 10.47%

Important 56 32.56%

Very important 96 55.81%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Range of housing options
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Not at all important : 5.81%Not at all important : 5.81%

Low importance : 8.14%Low importance : 8.14%

Neutral : 19.19%Neutral : 19.19%

Important : 35.47%Important : 35.47%

Very important : 31.40%Very important : 31.40%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 10 5.81%

Low importance 14 8.14%

Neutral 33 19.19%

Important 61 35.47%

Very important 54 31.4%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Sense of safety, community and belonging

Low importance : 0.58%Low importance : 0.58%

Neutral : 4.07%Neutral : 4.07%

Important : 35.47%Important : 35.47%

Very important : 59.88%Very important : 59.88%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 0 0%

Low importance 1 0.58%

Neutral 7 4.07%

Important 61 35.47%

Very important 103 59.88%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Range of local businesses and services
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Not at all important : 0.58%Not at all important : 0.58%

Low importance : 2.91%Low importance : 2.91%

Neutral : 11.63%Neutral : 11.63%

Important : 43.60%Important : 43.60%

Very important : 41.28%Very important : 41.28%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 1 0.58%

Low importance 5 2.91%

Neutral 20 11.63%

Important 75 43.6%

Very important 71 41.28%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Healthy and active community

Not at all important : 0.58%Not at all important : 0.58%

Low importance : 1.16%Low importance : 1.16%

Neutral : 6.98%Neutral : 6.98%

Important : 35.47%Important : 35.47%
Very important : 55.81%Very important : 55.81%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 1 0.58%

Low importance 2 1.16%

Neutral 12 6.98%

Important 61 35.47%

Very important 96 55.81%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Opportunities for creativity and cultural expression
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Powered by AI

QuestionQuestion
CountCount ScoreScore

Not at all important : 1.74%Not at all important : 1.74%

Low importance : 6.98%Low importance : 6.98%

Neutral : 19.77%Neutral : 19.77%

Important : 34.30%Important : 34.30%

Very important : 37.21%Very important : 37.21%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 3 1.74%

Low importance 12 6.98%

Neutral 34 19.77%

Important 59 34.3%

Very important 64 37.21%

TotalTotal 172172 100 100 %%

How important do you think the following challenges are for the Northern Beaches over the next 20
years?

88.49%88.49%

84.88%84.88%

77.91%77.91%
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Not at allNot at all
importantimportant

Low importanceLow importance NeutralNeutral ImportantImportant Very importantVery important

Planning for growth supported by infrastructure,
jobs and services

172 4.41

Providing services and facilities to meet the
changing needs of the community

172 4.42

Fostering a healthy, creative, culturally rich and
socially connected community

172 4.24

Providing housing supply, choice and affordability 172 3.9

Creating and renewing great places and centres 172 4.04

Protecting areas of cultural heritage 172 4.35

Supporting the 'health and education precinct' of
Frenchs Forest

172 3.64

Growing investment and jobs in our main centres 172 3.76

Protecting industrial land for industrial uses 172 3.41

Locating growth within 30 minutes of main centres
by public transport

172 3.88
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AverageAverage 4.194.19

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Supporting Aboriginal aspirations & cultural
expression

172 3.83

Supporting the growth of the tourism, visitor and
night time economies

172 3.51

Improving transport links within and outside the
Northern Beaches

172 4.53

Protecting and enhancing scenic views 172 4.47

Working with State Agencies and other Councils to
help plan for our future

172 4.24

Adapting to climate change 172 4.47

Protecting rural areas for rural uses 172 4.22

Delivering sufficient open space 172 4.49

Reducing transport emissions 172 4.58

Managing energy, water and waste 172 4.66

Protecting our heritage and areas of cultural
importance

172 4.34

Adapting to the impacts of natural and urban
hazards

172 4.26

Improving the health of waterways, bushland,
beaches and biodiversity

172 4.78

Planning for growth supported by infrastructure, jobs and services

Not at all important : 1.16%Not at all important : 1.16%

Low importance : 3.49%Low importance : 3.49%

Neutral : 5.81%Neutral : 5.81%

Important : 31.98%Important : 31.98%

Very important : 57.56%Very important : 57.56%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 2 1.16%

Low importance 6 3.49%

Neutral 10 5.81%

Important 55 31.98%

Very important 99 57.56%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Providing services and facilities to meet the changing needs of the community
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Low importance : 1.16%Low importance : 1.16%

Neutral : 9.30%Neutral : 9.30%

Important : 35.47%Important : 35.47%
Very important : 54.07%Very important : 54.07%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 0 0%

Low importance 2 1.16%

Neutral 16 9.3%

Important 61 35.47%

Very important 93 54.07%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Fostering a healthy, creative, culturally rich and socially connected community

Not at all important : 1.16%Not at all important : 1.16%

Low importance : 3.49%Low importance : 3.49%

Neutral : 13.37%Neutral : 13.37%

Important : 33.72%Important : 33.72%

Very important : 48.26%Very important : 48.26%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 2 1.16%

Low importance 6 3.49%

Neutral 23 13.37%

Important 58 33.72%

Very important 83 48.26%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Providing housing supply, choice and affordability
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Not at all important : 5.23%Not at all important : 5.23%

Low importance : 6.98%Low importance : 6.98%

Neutral : 17.44%Neutral : 17.44%

Important : 33.72%Important : 33.72%

Very important : 36.63%Very important : 36.63%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 9 5.23%

Low importance 12 6.98%

Neutral 30 17.44%

Important 58 33.72%

Very important 63 36.63%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Creating and renewing great places and centres 

Not at all important : 0.58%Not at all important : 0.58%

Low importance : 4.07%Low importance : 4.07%

Neutral : 17.44%Neutral : 17.44%

Important : 46.51%Important : 46.51%

Very important : 31.40%Very important : 31.40%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 1 0.58%

Low importance 7 4.07%

Neutral 30 17.44%

Important 80 46.51%

Very important 54 31.4%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Protecting areas of cultural heritage
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Not at all important : 1.74%Not at all important : 1.74%

Low importance : 1.74%Low importance : 1.74%

Neutral : 12.79%Neutral : 12.79%

Important : 26.74%Important : 26.74%
Very important : 56.98%Very important : 56.98%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 3 1.74%

Low importance 3 1.74%

Neutral 22 12.79%

Important 46 26.74%

Very important 98 56.98%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Supporting the 'health and education precinct' of Frenchs Forest

Not at all important : 2.91%Not at all important : 2.91%

Low importance : 8.14%Low importance : 8.14%

Neutral : 36.05%Neutral : 36.05%

Important : 27.91%Important : 27.91%

Very important : 25.00%Very important : 25.00%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 5 2.91%

Low importance 14 8.14%

Neutral 62 36.05%

Important 48 27.91%

Very important 43 25%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Growing investment and jobs in our main centres
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Not at all important : 2.91%Not at all important : 2.91%

Low importance : 8.14%Low importance : 8.14%

Neutral : 26.74%Neutral : 26.74%

Important : 34.30%Important : 34.30%

Very important : 27.91%Very important : 27.91%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 5 2.91%

Low importance 14 8.14%

Neutral 46 26.74%

Important 59 34.3%

Very important 48 27.91%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Protecting industrial land for industrial uses

Not at all important : 6.40%Not at all important : 6.40%

Low importance : 14.53%Low importance : 14.53%

Neutral : 30.23%Neutral : 30.23%
Important : 29.07%Important : 29.07%

Very important : 19.77%Very important : 19.77%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 11 6.4%

Low importance 25 14.53%

Neutral 52 30.23%

Important 50 29.07%

Very important 34 19.77%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Locating growth within 30 minutes of main centres by public transport
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Not at all important : 4.65%Not at all important : 4.65%

Low importance : 4.65%Low importance : 4.65%

Neutral : 21.51%Neutral : 21.51%

Important : 36.05%Important : 36.05%

Very important : 33.14%Very important : 33.14%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 8 4.65%

Low importance 8 4.65%

Neutral 37 21.51%

Important 62 36.05%

Very important 57 33.14%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Supporting Aboriginal aspirations & cultural expression

Not at all important : 5.81%Not at all important : 5.81%

Low importance : 6.98%Low importance : 6.98%

Neutral : 22.67%Neutral : 22.67%

Important : 27.91%Important : 27.91%

Very important : 36.63%Very important : 36.63%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 10 5.81%

Low importance 12 6.98%

Neutral 39 22.67%

Important 48 27.91%

Very important 63 36.63%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Supporting the growth of the tourism, visitor and night time economies
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Not at all important : 4.07%Not at all important : 4.07%

Low importance : 13.95%Low importance : 13.95%

Neutral : 26.16%Neutral : 26.16%

Important : 38.37%Important : 38.37%

Very important : 17.44%Very important : 17.44%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 7 4.07%

Low importance 24 13.95%

Neutral 45 26.16%

Important 66 38.37%

Very important 30 17.44%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Improving transport links within and outside the Northern Beaches

Not at all important : 0.58%Not at all important : 0.58%

Low importance : 1.16%Low importance : 1.16%

Neutral : 4.07%Neutral : 4.07%

Important : 32.56%Important : 32.56%

Very important : 61.63%Very important : 61.63%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 1 0.58%

Low importance 2 1.16%

Neutral 7 4.07%

Important 56 32.56%

Very important 106 61.63%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Protecting and enhancing scenic views
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Not at all important : 0.58%Not at all important : 0.58%

Low importance : 1.16%Low importance : 1.16%

Neutral : 8.72%Neutral : 8.72%

Important : 29.65%Important : 29.65%

Very important : 59.88%Very important : 59.88%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 1 0.58%

Low importance 2 1.16%

Neutral 15 8.72%

Important 51 29.65%

Very important 103 59.88%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Working with State Agencies and other Councils to help plan for our future

Not at all important : 1.74%Not at all important : 1.74%

Low importance : 2.91%Low importance : 2.91%

Neutral : 9.88%Neutral : 9.88%

Important : 40.70%Important : 40.70%

Very important : 44.77%Very important : 44.77%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 3 1.74%

Low importance 5 2.91%

Neutral 17 9.88%

Important 70 40.7%

Very important 77 44.77%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Adapting to climate change
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Not at all important : 4.07%Not at all important : 4.07%

Low importance : 1.16%Low importance : 1.16%

Neutral : 8.14%Neutral : 8.14%

Important : 16.86%Important : 16.86%

Very important : 69.77%Very important : 69.77%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 7 4.07%

Low importance 2 1.16%

Neutral 14 8.14%

Important 29 16.86%

Very important 120 69.77%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Protecting rural areas for rural uses

Not at all important : 2.91%Not at all important : 2.91%

Low importance : 4.07%Low importance : 4.07%

Neutral : 11.63%Neutral : 11.63%

Important : 30.81%Important : 30.81%

Very important : 50.58%Very important : 50.58%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 5 2.91%

Low importance 7 4.07%

Neutral 20 11.63%

Important 53 30.81%

Very important 87 50.58%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Delivering sufficient open space
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Not at all important : 0.58%Not at all important : 0.58%

Neutral : 7.56%Neutral : 7.56%

Important : 33.14%Important : 33.14%

Very important : 58.72%Very important : 58.72%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 1 0.58%

Low importance 0 0%

Neutral 13 7.56%

Important 57 33.14%

Very important 101 58.72%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Reducing transport emissions

Low importance : 1.16%Low importance : 1.16%

Neutral : 6.40%Neutral : 6.40%

Important : 25.58%Important : 25.58%

Very important : 66.86%Very important : 66.86%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 0 0%

Low importance 2 1.16%

Neutral 11 6.4%

Important 44 25.58%

Very important 115 66.86%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Managing energy, water and waste
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Low importance : 0.58%Low importance : 0.58%

Neutral : 4.07%Neutral : 4.07%

Important : 24.42%Important : 24.42%

Very important : 70.93%Very important : 70.93%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 0 0%

Low importance 1 0.58%

Neutral 7 4.07%

Important 42 24.42%

Very important 122 70.93%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Protecting our heritage and areas of cultural importance

Not at all important : 0.58%Not at all important : 0.58%

Low importance : 2.91%Low importance : 2.91%

Neutral : 11.05%Neutral : 11.05%

Important : 32.56%Important : 32.56%

Very important : 52.91%Very important : 52.91%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 1 0.58%

Low importance 5 2.91%

Neutral 19 11.05%

Important 56 32.56%

Very important 91 52.91%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Adapting to the impacts of natural and urban hazards

Post Registration LSPS Q1 2019



AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Low importance : 1.74%Low importance : 1.74%

Neutral : 16.28%Neutral : 16.28%

Important : 36.05%Important : 36.05%

Very important : 45.93%Very important : 45.93%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 0 0%

Low importance 3 1.74%

Neutral 28 16.28%

Important 62 36.05%

Very important 79 45.93%

TotalTotal 172172 100 100 %%

Improving the health of waterways, bushland, beaches and biodiversity

Neutral : 1.74%Neutral : 1.74%

Important : 18.02%Important : 18.02%

Very important : 80.23%Very important : 80.23%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Not at all important 0 0%

Low importance 0 0%

Neutral 3 1.74%

Important 31 18.02%

Very important 138 80.23%

TotalTotal 172172 100 100 %%
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Further comments / suggestions Council should consider in the development of the Local Strategic Planning StatementFurther comments / suggestions Council should consider in the development of the Local Strategic Planning Statement

Further comments / suggestions Council should consider in the development of the Local Strategic
Planning Statement

04/23/2019 1606510972 I believe we need to balance development of high density housing with the practicalities of the location and limited transport options. Other areas
in he greater Sydney area are better suited to medium to higher density accommodation..

04/21/2019 1606499697 This form did not allow prioritisation of importance. You did not differentiate between public and private transport.

04/18/2019 1606489242 I thoroughly believe as a community we need to be working towards a completely circular economy as quickly as possible. I also believe that this is
very achievable if we focus our efforts. One big step in the right direction as a council would be how we deal with our waste. We should have
seperate organic waste bins (all food scraps, basically any organic matter) that can be sent to industrial compost and much better education and
transparency on what items, in what condition, can be put into each of our bins. A lot of people don’t know and don’t care and this has to change.

04/12/2019 1606422268 The beauty of the northern beaches is it’s relatively low population density. Please don’t increase higher density housing development

04/01/2019 1606335871 I strongly feel that Townhouses/Duplexs should be allowed on decent size land blocks (anytihng over 900sqm). They can still fit it with surroundings,
looking just like one home from the outside. THis will help with housing affordability and offering a wider range of housing options

03/19/2019 1606236324 With over-congested roads, Council needs to do more on Last Mile Mobility and active transport, especially the provision of safe off-road bike paths.
Encouraging active transport will also help bolster economic activity in the area's shopping villages and town centres, as very few of them can
provide enough parking to support the retailers, cafes and small businesses located nearby.

03/12/2019 1606168778 Get off the "Dogs off Leash" Bandwagon. Dogs & cats are not "entitled" to anything. Council should stop pandering to these noisy individuals who
represent a minority. If you want a pet, fine, choose carefully, considering the facilities that are available now & keep your animals under control. I
have kept multiple dogs & cats in Pittwater over last 20 years. They trained & contained indoors at night & exercised on leash & under control.

03/06/2019 1606121046 Space for business, Jobs come from places for business and light industry to develop. More retail and coffee shops do not provide job nor education
infrastructure

03/06/2019 1606118496 Measures to control parking of motor vehicle in urban areas including boat trailers, caravans, signage trailers, trucks etc Measures to control
unnecessary and excessive noise from motor vehicles, motor bikes and power tools

03/06/2019 1606113427 As all are important, the community strategic plan is a good overview of the community requirements. A mix of demographics is needed, dont want it
to become retirees dominated and for families to be squeezed out or forced to accept v small living space, Aged care should be in the centres, not in
paddocks in Terrey Hills. Rebuilding tree canopy is a sentinel sign of success. As northern beaches has highest rate of green reduction as shown by
university led aerial analysis, trees get in the way of development , not just medium density but single dwellings are replaced by larger dwellings
and also trees go for access to views. So a sign that this tide is turning will show if plans are working or not. Please follow up and partner with the
Uni that did the SMH article where Pittwater had the highest tree canopy % loss.

03/05/2019 1606113023 Ensure zoning in community hub areas/town centres prevents their conversion into commuter apartment buildings and focuses on providing retail,
service, business, fitness, play and community hubs. ie. don't zone as mixed use where you want to encourage local jobs/businesses to thrive.

03/03/2019 1606086133 Waste management could be different. I envision public compost bins and public areas where the community can grow their own food. I also would
like to have more access to culture in everyday spaces. More paintings by local artists on walls, more spaces where the community can have easier
access to local musicians. I would like to see the council encouraging local businesses and the community to reduce the use of single use plastics. I
would like people to feel encouraged to use our public transport and leave their cars at home or be encouraged to do carpooling.

02/25/2019 1606046531 1) Planting of more trees around frenchs forest. The areas looks like terrible. 2) Also, the under-grounding of electricity cables along Frenchs Forest
road considering the area is being promoted as a "health" precinct. 3) A halt to all boarding houses in the Frenchs Forest area.

02/25/2019 1606039553 Sustainability and regenerative design should be thread across all sectors (social, environmental and economic) rather than as an after-thought to
decisions and planning.

02/24/2019 1606035439 Improve community input into planning decisions. The new NBC appears to be more opaque in planning decisions than the old Pittwater or Manly
Councils

02/24/2019 1606035227 Ensuring that development does not destroy or downgrade our suburbs

02/24/2019 1606035219 Active transport options missing in and around Frenchs Forest -busy roads not suitable for family cycling -bushwalks degrading, not maintained and
closing in Garigal NP! Council cleanup collection is an appalling strategy - so much landfill! Council does not provide good information about waste
management (PR staff not informed) and the communication strategy is totally insufficient!

02/24/2019 1606035193 Create a House/museum dedicated for surf and all the surf spots/pics from manly to palm beach. The plan was characterize and design all the
waves with a coastal numerical model. I am from Portugal and the council of ericeira made a similar project, as it is a world surf reserve as Manly
and Freshwater are. For more information please contact me: 

02/24/2019 1606035116 Development must not be dictated by commercial interests. Open space must be preserved for the local community. Northern Beaches ratepayers
should not have our public land alienated for the benefit of non-ratepayers eg golf clubs for Mosman residents. Anti-corruption measures are
essential. More should be done for our Aboriginal residents and Aboriginal peoples whose country is in the LGA.

02/23/2019 1606031937 not a very useful survey, of course everyone would agree with most of these high level 'statements' such as our 'Relaxed lifestyle' and wants access
to community services and facilities e.g. pools, libraries, high quality bushland, beaches and waterways. However not sure how Council would
delivering 'sufficient open space' when surrounded by national park and the ocean at the same time providing 'housing housing supply, choice and
affordability' as well as supporting the growth of the tourism, visitor and night time economies.

02/22/2019 1606028137 Get rid of cars, boats, caravans & trailers parking on suburban Streets

02/22/2019 1606019263 1) Encourage a move toward sustainable plant based eating as it’s not only cheaper, better for the climate but also scientifically proven to help
against diabeties and a range of illnesses unlike meats & bacon which are scientifically proven carcinogens. 2) Reopen Mona Vale Hospital
Emergency Department. It’s essential.

02/19/2019 1605990381 There is simply too much development in the area leading to overcrowding and congestion. The development needs to be curbed

02/19/2019 1605985968 Work for a better balance between State and local government objectives
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02/19/2019 1605985483 DO NOT agree with the assumption in this survey that Sydney/Northern Beaches MUST increase its population and plan for growth because of a
dictate from the Greater Sydney Commission. This is a discussion that needs to be had with the Australian people - and not ASSUMED that it is going
to happen at the current govt's suggested rate. The former Pittwater area is a unique and environmentally sensitive area that needs protection. It
cannot sustain further growth. It is a peninsula with one road in and out and significant geographic restraints. It is just not feasible to develop it or
increase its population, as that would result in environmental degradation and destroy the very thing that makes it a special place to live/visit. The
residents live in this area precisely because it is 38km from the city. We do not want development or population growth .We do not want the
"harmonising" of the LEPs and DCPs, where all the NB suburbs are lumped together. We fear we will be 'harmonised' right into the same ugliness as
Dee Why, Curl Curl and the other treeless/high-rise wastelands that have been created over the past few years in the former Warringah Council area.
We must have definitive locality statements written into the LEPs and DCPs to protect the individuality of our suburbs and maintain their natural
environments with very minimal development/population growth, for the sake of the flora, fauna - current and future generations.

02/18/2019 1605984378 over development will make all priorities more difficult to achieve.you can't keep adding people and putting pressure on environment and still
maintain our life style

02/18/2019 1605984338 No.

02/18/2019 1605984091 Put controls in place to prevent the over development or rezoning of established residential and bushland areas.

02/17/2019 1605977160 The Importance Of Visiblity Of Planning Applications. More open Forums for Residents . Accountability for Budget Decisions.

02/17/2019 1605977155 Very important you listen to and work together with unbiased experts in various related fields who do not work for the Government, State agencies
or council also.

02/17/2019 1605975045 We need continued public transport and multi-use transport options, protection of waterways and gentrification of area such as Brookvale and
Condamine street in Manly Vale.

02/16/2019 1605973462 No more traffic, do not promote the area for tourism and increased patronage.

02/14/2019 1605945083 Vegetation and composting system should be introduce like Penrith Council. All infrastructure is already there!

02/13/2019 1605943544 I am very worried about the environment now, changes need to start taking effect immediately so that in 20 years, we can see a change.

02/12/2019 1605925639 We have a huge waste issue, I think the northern beaches could do a lot more and set an example for the other councils in Sydney. We have such a
beautiful backyard being in the beaches. We need to be the leading front in the sustainability and environmental movement

02/11/2019 1605924034 Much of the above was covered in the Community Strategic Plan. Council need to drill down to suburb level to achieve Community led LSLP. This
cannot be another generic non specific exercise.

02/11/2019 1605919130 Covered Creeks need to be opened up to encourage wildlife back to our area

02/10/2019 1605918919 Please listen to what rate payers are saying.

02/08/2019 1605912957 I look forward to being actively and gainfully involved. Thanks for the opportunity. Stephen

02/07/2019 1605906747 Hard survey to respond to as essentially all topics are 'important' at some level. For example I am personally not a supporter of 'growth' locally,
nationally or internationally. So I score planning for growth low, not because i think the planning is not important (it is) but because I I think the
premise is misguided. I think we should be planning for sustainability, not growth. Just because we can 'grow' and still keep the wheels turning
doesn't mean therefore that growth is good. I think living within (and returning to) our means is a better ambition. Not just trying to get more out of
less. For example, the better solution for waste management is to waste less, not get better at dealing with the waste. The better solution for
congestion is to have less people, and cars, not bigger and better roads. I digress sorry :). Keep up the good work guys. 

02/07/2019 1605906252 Done protection is needed in freshwater. Also weed management. I'm also concerned about your plans with the general waste to strip out organic
matter. I think this will lead to micro plastic polutuition. Better to put food waste on with the green waste.

02/06/2019 1605899540 Improve communication between different council entities!

02/06/2019 1605899418 Keeping building heights to a reasonable level to preserve the character of our area. Meriton type towers do not belong on the Northern Beaches.

02/06/2019 1605893057 Would like to see more cafes on beaches

02/04/2019 1605885176 Put footpaths in many of our streets that have none and force people to walk on the road. Lower the street speed to 40 km/h. Create a residents
parking system - too may houses now have 4plus cars to each house and the streets are becoming impassable.

02/04/2019 1605878718 Stop the northern beaches link. Plan for high quality public transport integrated with urban renewal to create great places eg Manly Vale/ north
Balgowlah industrial area, Warringah mall and adjacent govland including bus depot, frenches Forrest, Brookvale etc Plan for reduction in car use.
Maximise water transport.

02/02/2019 1605873417 Don’t be bullied by the state government pushing a standard planning template. Reintroduce locality statements which recognise the unique
attributes of our many different localities. Undertake genuine engagement with community groups to ensure these attributes are included in any
future planning documents.

02/01/2019 1605869136 Seriously listening to and acting on credible suggestions from the community. We have awareness of what is happening outside our NBC area and
experience of many backgrounds and expertise. NBC listening and genuine reaction is vital

01/31/2019 1605858608 Protection of native animals and their habitats, reducing over development of natural bushland, reducing road kill of native animals, protecting
marine habitat and guarding against coals seam gas exploration and/or seismic testing. Supporting wildlife refuges and animal rescue
organisations, stopping land clearing shutting down puppy farms and encouraging rescue animals as companion animals.

01/31/2019 1605858607 Use planning to foster 'village/town/ centres; try to reverse ribbon development of Pittwater Rd

01/31/2019 1605858606 I would like sustainability guidelines for all future buildings ( commercial and private housing) to have guidelines to reduce waste, recycle certain
percentage of materials, low emissions, low community impact, reduce water consumption, and have renewable energy included. The aim being to
significantly decrease community and environmental impact to any future planning ( buildings, transport, recreation and infrastructure) . The
beaches will not bounce back from the current rate of consumption, waste, pollution and disruption, if this is not addressed by council.

01/30/2019 1605853558 All of the above statements are very important to work towards. Underlying most of them is the issue of sustainabilty. How do we achieve these
goals

01/29/2019 1605838761 Have
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01/29/2019 1605834842 Securing and protecting remaining bushland areas along the Northern Beaches from development.

01/28/2019 1605834261 There just aren’t enough sportsfields on the Northern Beaches. Also, the new town centre in Frenchs Forest is an absolute disgrace of putting money
before the interests of the existing residents that will have to deal with the construction (medium term) and traffic issues (ongoing). The Forest
should keep its Forest - not become a mini-Chatswood/Dee Why.

01/26/2019 1605822545 The need to protect bushland, reserves and parks from encroaching development. The need to protect what fauna and flora we have left.

01/26/2019 1605819810 The projected age of people living in the area is important as this will dictate to an extend where money will need to be spent, whilst ensuring new
families are able to move in - balancing the age of the demographic. Engaging a broad cross section of the population is also key to ensure the
outcomes are not biased.

01/25/2019 1605819375 Population growth is inevitable but council must work to reduce the impact of it on the natural environment we are so lucky to live in here.

01/25/2019 1605819260 Appropriate development is key. A balance of development along with infrastructure is really important. Warriewood valley has gone too far towards
the development and not enough nfrastructure. Overcrowding is one of the p

01/25/2019 1605816104 Please note, some responses given in this survey may be open to interpretation as questions didn't have much context. It's important that responses
to this survey are properly qualified. For example, support for 'improving transport links in and out of the beaches' means I support public transport
not private toll ways. However there is no opportunity for clear distinction in my answer.

01/25/2019 1605815121 The Northern Beaches Council should have an aim to run all operations on 100% renewable 'green' power.

01/25/2019 1605814939 Consider ways everyone can learn, support and interact with the UN SDGs that benefit all the above and much more. One program wanting to
connect with councils and residents has a Youth focus but needs everyones interaction with

01/25/2019 1605814056 Improve the quality of waste water discharges into the marine environment. Melbourne's 'Eastern Treatment plant' treats sewerage to ADVANCE
TERTIARY STANDARD.

01/21/2019 1605790617 Include 'managing increasing bushfire risk from climate change by enhancing and adding roads for evacuation in bushland areas, allowing people to
clear bushfire prone land to safeguard human lives, and providing designated areas of safe refuge in an emergency, including for horses etc.'

01/16/2019 1605759102 Planning for the night time economy, planning for tourism, building units that cater for families
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

VIEWED

 945
STARTED

 483
COMPLETED

 245
COMPLETION RATE

 50.72%
DROP OUTS

 238
TIME TO COMPLETE

 8 mins
01200

Response DistributionResponse Distribution++

--

CountriesCountries ResponsesResponses

AU 94.82%

GB 1.04%

IN 0.83%

Unknown 0.62%

AR 0.62%

TH 0.41%

MY 0.21%

AE 0.21%

Please select the themes that you are interested in reviewing. Note: To review all 39 draft priorities
please select all nine themes.For a list of the draft priorities with a short description please click here.

Infrastructure and Collaboration : 14.21%Infrastructure and Collaboration : 14.21%

People : 10.62%People : 10.62%

Housing : 12.73%Housing : 12.73%

Great Places : 10.78%Great Places : 10.78%
Connectivity : 11.52%Connectivity : 11.52%

Jobs and Skills : 8.19%Jobs and Skills : 8.19%

Landscape : 13.15%Landscape : 13.15%

Efficiency : 9.98%Efficiency : 9.98%

Resilience : 8.82%Resilience : 8.82%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Infrastructure and Collaboration 269 14.21%

People 201 10.62%

Housing 241 12.73%

Great Places 204 10.78%

Connectivity 218 11.52%

Jobs and Skills 155 8.19%

Landscape 249 13.15%

Efficiency 189 9.98%

Resilience 167 8.82%

TotalTotal 18931893 100 100 %%

In 2040 the Northern Beaches will have... Click the '?' to see more information:
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QuestionQuestion
CountCount ScoreScore

AverageAverage 3.873.87

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

85.73%85.73%

1. Infrastructure delivered to...: 3.47 | 69.36%

2. Strong partnerships with st...: 4.29 | 85.73%

0

25

50

75

Strongly opposeStrongly oppose
SomewhatSomewhat

opposeoppose
NeutralNeutral Somewhat favourSomewhat favour Strongly favourStrongly favour

1. Infrastructure delivered together with jobs and
housing growth

220 3.47

2. Strong partnerships with state agencies, councils,
the community and other stakeholders to achieve
better outcomes for the community 

213 4.29

1. Infrastructure delivered together with jobs and housing growth

Strongly oppose : 14.55%Strongly oppose : 14.55%

Somewhat oppose : 14.55%Somewhat oppose : 14.55%

Neutral : 14.09%Neutral : 14.09%

Somewhat favour : 23.18%Somewhat favour : 23.18%

Strongly favour : 33.64%Strongly favour : 33.64%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 32 14.55%

Somewhat oppose 32 14.55%

Neutral 31 14.09%

Somewhat favour 51 23.18%

Strongly favour 74 33.64%

TotalTotal 220220 100 100 %%

2. Strong partnerships with state agencies, councils, the community and other stakeholders to achieve
better outcomes for the community
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Any further comments / suggestions on priorities 1 & 2Any further comments / suggestions on priorities 1 & 2

Strongly oppose : 3.76%Strongly oppose : 3.76%

Somewhat oppose : 2.35%Somewhat oppose : 2.35%

Neutral : 11.27%Neutral : 11.27%

Somewhat favour : 26.76%Somewhat favour : 26.76%

Strongly favour : 55.87%Strongly favour : 55.87%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 8 3.76%

Somewhat oppose 5 2.35%

Neutral 24 11.27%

Somewhat favour 57 26.76%

Strongly favour 119 55.87%

TotalTotal 213213 100 100 %%

Any further comments / suggestions on priorities 1 & 2

05/05/2019 1606585694 Infrastructure should be compatible with the environment - this includes transport & schools.

05/04/2019 1606588324 Yes, no 5G please. It will be discovered as NOT safe in next 3-5 years but impossible to back off it not STOPPED now. We NEED a tunnel, this is a long
term vision and benefit to us all

05/04/2019 1606585446 Infrastructure needs to be compatible with the Northern Beaches environment and avoid increased dependence on non-renewable resources.

05/03/2019 1606584960 widen Narrabeen bridge to 6 lanes

05/03/2019 1606584904 Infrastructure is great & much needed & you would imagine that jobs would come with this however housing growth is a concern unless it is done
with consideration to the area in terms of architecture etc., sustainably & aesthetically & not just handed over to greedy & uncaring developers

05/03/2019 1606584812 No more housing growth north of Mona Vale. We need commercial growth to enable current population to live and work locally therefore reducing
congestion mot just here but throughout Sydney

05/03/2019 1606584709 No more housing growth, it’s destroying our environment and quality of life. Standards of living are dropping because of over population

05/03/2019 1606582022 I am against further development of housing on the northern beaches. As a resident of 42 years, it has become a lot more difficult to get around the
northern beaches in a timely matter, and more people will just make it worse. It is great to have partnerships with other agencies but that doesn't
mean we have to agree with the other agencies just to keep the peace, ie: the state government might want more development but we should have
the right to say "Bugger Off".

05/03/2019 1606581773 Improved Infrastructure should come first, then jobs and housing growth.

05/03/2019 1606580995 Community items need to be lower northern beaches not just deewhy and Mona vale stretch which seems to get

05/03/2019 1606580496 As long as the infrastructure is not car based The partnership with government is a genuine collaboration and council represents the genuine
concerns of the community and demonstrates true leadership to tackle sustainable future for NB

05/03/2019 1606580055 I want the infrastructure, not the housing growth.

05/02/2019 1606578347 Population needs to be controlled with some regard to the area's carrying capacity. Also, as self driving cars are adopted, 3 lane roads with the
middle as an over-taking lane will improve traffic flows without the massive devastation as can be seen on Mona Vale Road which looks as though it
will be an 8 lane freeway. The ecological damage is criminal and shows how useless Council is in regards to sustainable anything. No housing growth
should be allowed. With whom are the partnerships meant to be strong? Developers? Yeah. Right.

05/01/2019 1606562113 Infrastructure needs to be in place prior to further development. Not sure what 'jobs' is doing here as Council does not run a local command
economy

05/01/2019 1606562005 Most of Sydney is full unless we decide we wish to lower our standard of living by decreasing open space, parks, increasing traffic and the like.
Community voices need to be heard and the current hikes in rates and retention of parking fines (for example), show the council is not listening.
Partnership means just that,,partnering with all.

05/01/2019 1606556528 I would like to think we are all of a sudden starting to get infrastructure we have needed for years. Should be done by 2040. We have reached
saturation point with housing. We bought here years ago for quality of life. We do not have lots of spare land. Housing needs to be carefully
controlled. Getting state departments involved should be kept to a minimum. This should be controlled by our is local council.

04/30/2019 1606555302 Developer driven not community driven

04/30/2019 1606555294 I do not want to see an increase in population
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04/27/2019 1606541568 no tunnel to nth beaches. aim to get less people using cars and get better ferries.

04/27/2019 1606541480 1. Please don't support the Federal Government's Beach Tunnel link proposal - this will just encourage more car use. Already some families have 4
cars!

04/25/2019 1606520449 Item 1: The level of future housing growth which has been discussed recently in the media is of great concern to many residents.

04/25/2019 1606520567 yes we need greater diversity of housing

04/23/2019 1606514466 Housing growth should be carefully monitored and managed

04/22/2019 1606506307 Ensure all levels of government contribute and NBC does not waste resources on issues and factors best left to state or federal government

04/22/2019 1606506299 NSW state agencies and the council should investigate innovative funding (financing) models for infrastructure projects and community housing in
order to fast-track infrastructure for Northern Beaches and to increase diversity of funding sources

04/22/2019 1606506158 I do not believe the Northern Beaches should increase housing

04/22/2019 1606501766 Would like to see infrastructure and planning for food waste collection to kimbriki and reduced household waste. I would like more local jobs so I
am not travelling so far for work (Greenwich) which requires me to put my kids into care for extended hours costing me more money.

04/22/2019 1606500643 Greater emphasis on NBC initiatives rather than State Govt

04/22/2019 1606500599 Emphases on NBC initiatives from consultation with Community

04/21/2019 1606500401 THIS IS MEANINGLESS DONE AT THE NBC LEVEL. IT HAS TO BE DONE AT THE WARD LEVEL AT LEAST TO ASCERTAIN LOCAL PRIORITIES.

04/21/2019 1606500040 High rise buildings and destruction of trees / natural spaces must stop.

04/21/2019 1606499756 Through strong partnership with the Greater Sydney, Northern Beaches council should reject/oppose any further population growth. The current
increases in housing in Warriewood Valley and Dee Why are more than the area can handle. Any further improvement in infrastructure over the next
20yrs will be necessary to support CURRENT housing.

04/21/2019 1606499623 We need public transport with density well planned around the nodes.

04/21/2019 1606499607 in question 2 - its a blanket question- my experiance of state agencies is that they are usually in a juxta position to the communites wishes- i would
support the cummunity over state agencies always

04/20/2019 1606497692 state and local government and the community should be designing a place to live as a group to ensure the electorate has sufficient input into
decisions that affect them. housing would be fine if local work places come along with them as well as schools and medical facilities

04/19/2019 1606494888 Jobs and housing growth should be a council area decision, not orders from state or federal.

04/19/2019 1606492914 Make public transport a priority

04/19/2019 1606491310 Why aggregate jobs and housing growths - this survey already looks dodgy. I'm in favour of Infrastructure delivered with jobs, but not housing
growth.

04/19/2019 1606490266 Construct Bus Stop shelters

04/18/2019 1606489862 We are so far behind on infrastructure opposite current population that you can leave out housing growth. Just get the infrastructure up to date
before worrying about where to put the next house. And those on the job doing the infrastructure projects - they'd go much faster and be done
much cheaper if your supervisors ensured each "worker" was actually doing the work they are being paid to do - instead of *any time I've driven past
a "work" site) finding a "team" of 9 persons with 2 doing something and 7 standing around watching or looking at their mobile phones!!!!

04/18/2019 1606489277 The Northern Beaches in 2040 will be a totally different place to anything that you or I could imagine today, so it's a pointless waste of our resources
to review these questions 20+ years ahead. Get more realistic in your planning.

04/18/2019 1606474654 I stand against the roll out of 5G technology which is untested for our safety. The technology has never been tested for its impact on humans,
wildlife, insects and the environment. I don't want this anywhere near my home, my family or in my community when no safety studies have been
performed.

04/18/2019 1606489258 1) Not clearly explained - Suggests increased population which is not currently a good idea.2) Local Gov must rely of senior authorities,

04/18/2019 1606489228 Listen to what the residents actually want

04/18/2019 1606489009 What is the plan to achieve infrastructure and collaboration? I believe continued engagement with the community is a must,.

04/18/2019 1606488929 This must be done in an efficient and sustainable way. No need to consult anyone except experts who know what they are talking about. Too many
times stakeholders have an agenda independent of the common good and a sustainable future. involve people who know what they are talking
about and can give the most sensible option.

04/18/2019 1606485160 Why combine infrastructure with housing growth? Looks like you structured the question to skew the results.

04/18/2019 1606484459 Northern beaches and the Forest area is struggling with massive congestion. We dont need more development

04/18/2019 1606483306 Overcrowding overdevelopment more pollution more noise more rack n stack unit buildings = miserable families/voters!

04/18/2019 1606483261 Do not turn the NB into the Gold Coast.

04/18/2019 1606483187 wary of state agencies

04/17/2019 1606482921 Transport infrastructure should focus on public transport over roads. For example, the Northern Beaches Tunnel would be better as an extension of
the metro rail line than a road. How does a road assist commuters? They still need to park when they reach their destination.

04/17/2019 1606482975 create subsidised or free co-working spaces for startups that will generate local jobs

04/17/2019 1606482396 Transport infrastructure in particular should be developed with the understanding that the future of the Northern Beaches transport is centred
around reliable public transport for all, and the aim of reducing the number of single passenger vehicles off the road.
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04/17/2019 1606482354 Infrastructure delivered with jobs and growth sounds like code for overdevelopment, about which I think we must be very careful. This is a fragile
and quite honestly limited area and there is a limit to how much growth we can handle. I do not trust that resource limitations are considered when
developers are pushing growth.

04/17/2019 1606478044 No room or need for housing growth

04/17/2019 1606476501 Infrastructure must have not only the community in mind, but the environment as well by focussing on boosting public transport and reducing the
number of single passenger vehicles on the roads on the Northern Beaches

04/16/2019 1606475275 the Northern Beaches does NOT need housing growth, we are a water-locked community with limited road access and the low density appeal of the
current level of housing needs to be preserved. ALL of Sydney does not need to support housing growth - and Northern Beaches Council should
strongly resist any further pressure from Greater Sydney to provide more housing. Current increases in Warriewood Valley and Dee Why is more than
we can currently handle even with improvements to infrastructure

04/16/2019 1606474824 You can’t have housing growth when the nsw Goverment is closing Hospital that where necessary and are still necessary

04/16/2019 1606474712 integrated, functional, fluid infrastructure is key to facilitating positive growth

04/16/2019 1606474664 many jobs can be created via a University campus eg MQ Uni model, reach goals faster when collaborate

04/16/2019 1606474588 I strongly oppose the implementation of 5G due to the health and environmental risk especially with no real testing. Please do NOT implement this
here. Please I am begging you from my heart, think of the health of those that live here, including you.

04/16/2019 1606474525 I am strongly opposed to the proposed rollout of 5G technology in view of the serious health concerns around millimeter wave technology.

04/16/2019 1606474465 Affordable housing and green space for residents should be a priority

04/16/2019 1606474340 Up to date infrastructure has lagged way behind housing , the two need to be in concert or the Northern Beaches will become unliveable

04/16/2019 1606474316 I believe the current infrastructure for the NB population is insufficient and inefficient. I oppose housing/population growth until infrastructure is in
place to support growth - not the other way around. Partnerships should be formed and strengthened when the priority is the local community
gaining better outcomes, not losing them.

04/16/2019 1606474251 I object to new telecommunications infrastructure for 5G in our Communities and I find it outrageous that local state and federal government has
little regulation and control

04/16/2019 1606474183 We do not need or want any further housing or population growth on the northern beaches. The current rate of the area's environmental destruction
and geographic constraints means the area cannot cope with any more development. We do not have the infrastructure to cope with our current
population so no thought of further growth should be considered.

04/16/2019 1606474223 No , absolutely no, increase in density without good transport

04/16/2019 1606469456 Communications infrastructure really concerns me. I absolutely oppose the rollout of a 5G network. I do not want to have 5G at all or any
infrastructure in preparation for 5G, until exhaustive research is done and is accepted by all relevant health authorities so we are guaranteed that it
is safe. Until that day, NO 5G.

04/16/2019 1606469419 I oppose 5G and do not want to see that infrastructure rolled out in our communities.

04/16/2019 1606468938 PLEASE STOP 5G ON THE NORTHERN BEACHSS IT IS DANGEROUSE AND WILL GIVE US BRAIN TUMORS AND CANCER FROM THE HIGH RADIATION. You are
in a position of power and you can save us so please, just google how dangerous it is.

04/16/2019 1606468509 Growth should deliver better more sustainable places. Growth should not increase travel by private cars. The northern beaches should not be part of
the plan for 2040.

04/16/2019 1606468314 I don't want further housing growth the community should be consulted more for better outcomes for the community

04/16/2019 1606467823 Transport (ie NB tunnel and east west b line) Further development of Dee Why and Frenchs Forest as medium to high residential with commercial.
Industrial land in Brookvale protected

04/16/2019 1606467676 More local issues and less time wasted on State and Commonwealth issues ,eg footpaths are Council business, housing and jobs should be left to
State and Commonwealth, less jobs in council administration on non council issues.

04/16/2019 1606467677 Development of sustainable low and medium density housing, incorporating renewable energy and energy management

04/16/2019 1606467575 footpaths

04/16/2019 1606467438 are these appropriate questions - why not ask if we are in favour of motherhood also?

04/16/2019 1606467391 Realistic estimates of what infrastructure can be afforded and delivered. No empty promises

04/16/2019 1606467087 The most pressing infrastructure issues are transport (public especially) and management of housing density.

04/16/2019 1606467068 Very woolly statements. Of course these sound like a good idea, but not to the detriment of our environment and energy use. There needs to be a
huge focus on renewable energy/recycling/mindful development.

04/16/2019 1606465839 Infrastructure is constantly lacking

04/16/2019 1606465492 The infrastructure needs to precede the housing. If the Satate & Fedeeral don't fund the infrastructure first, no more development.

04/01/2019 1606340073

In 2040 the Northern Beaches will have... Click the '?' to see more information:
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QuestionQuestion
CountCount ScoreScore

AverageAverage 4.14.1

AnswerAnswer CountCount PercentPercent
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3. World class education facilities, including a 
university campus

156 3.55

4. Community services and facilities that meet our
changing needs

155 4.32

5. A inclusive, healthy, safe and socially connected
community

155 4.48

6. Genuine engagement and co-operation with the
Aboriginal Community

156 3.99

7. A strong artistic, creative and innovative culture 156 4.17

3. World class education facilities, including a  university campus

Strongly oppose : 10.26%Strongly oppose : 10.26%

Somewhat oppose : 12.18%Somewhat oppose : 12.18%

Neutral : 21.79%Neutral : 21.79%

Somewhat favour : 23.72%Somewhat favour : 23.72%

Strongly favour : 32.05%Strongly favour : 32.05%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 16 10.26%

Somewhat oppose 19 12.18%

Neutral 34 21.79%

Somewhat favour 37 23.72%

Strongly favour 50 32.05%

TotalTotal 156156 100 100 %%

4. Community services and facilities that meet our changing needs
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Strongly oppose : 2.58%Strongly oppose : 2.58%

Somewhat oppose : 0.65%Somewhat oppose : 0.65%

Neutral : 14.19%Neutral : 14.19%

Somewhat favour : 27.10%Somewhat favour : 27.10%

Strongly favour : 55.48%Strongly favour : 55.48%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 4 2.58%

Somewhat oppose 1 0.65%

Neutral 22 14.19%

Somewhat favour 42 27.1%

Strongly favour 86 55.48%

TotalTotal 155155 100 100 %%

5. A inclusive, healthy, safe and socially connected community

Strongly oppose : 2.58%Strongly oppose : 2.58%

Somewhat oppose : 1.94%Somewhat oppose : 1.94%

Neutral : 7.74%Neutral : 7.74%

Somewhat favour : 20.00%Somewhat favour : 20.00%

Strongly favour : 67.74%Strongly favour : 67.74%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 4 2.58%

Somewhat oppose 3 1.94%

Neutral 12 7.74%

Somewhat favour 31 20%

Strongly favour 105 67.74%

TotalTotal 155155 100 100 %%

6. Genuine engagement and co-operation with the Aboriginal Community
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Any further comments / suggestions on priorities 3, 4, 5, 6 and / or 7Any further comments / suggestions on priorities 3, 4, 5, 6 and / or 7

Strongly oppose : 5.77%Strongly oppose : 5.77%

Somewhat oppose : 8.33%Somewhat oppose : 8.33%

Neutral : 16.67%Neutral : 16.67%

Somewhat favour : 19.87%Somewhat favour : 19.87%

Strongly favour : 49.36%Strongly favour : 49.36%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 9 5.77%

Somewhat oppose 13 8.33%

Neutral 26 16.67%

Somewhat favour 31 19.87%

Strongly favour 77 49.36%

TotalTotal 156156 100 100 %%

7. A strong artistic, creative and innovative culture

Strongly oppose : 2.56%Strongly oppose : 2.56%

Somewhat oppose : 6.41%Somewhat oppose : 6.41%

Neutral : 14.10%Neutral : 14.10%

Somewhat favour : 25.64%Somewhat favour : 25.64%

Strongly favour : 51.28%Strongly favour : 51.28%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 4 2.56%

Somewhat oppose 10 6.41%

Neutral 22 14.1%

Somewhat favour 40 25.64%

Strongly favour 80 51.28%

TotalTotal 156156 100 100 %%

Any further comments / suggestions on priorities 3, 4, 5, 6 and / or 7

05/05/2019 1606588730 Please do not roll out 5G technology until further testing and research has been done on it’s health safety to humans and animals.

05/05/2019 1606585694 Support for all of these goals is on the proviso that they are compatible with protection of our natural environment.

05/04/2019 1606585446 Adaptive use of existing buildings and facilities can be used to provide these services. For example, a stand alone house adjacent to a local centre
may be suitable for community use.

05/03/2019 1606584812 3. Forget the proposed housing estate for Ingleside - but a university there. Easy for local people to access plus people from outside the area are
travelling against the travel normal flow to access it making it more efficient for both public and private transport.

05/03/2019 1606584709 Large world class education facilities require huge amounts of land, infrastructure and housing which the peninsula doesn’t necessarily have the
capacity for
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05/03/2019 1606581773 #5 - I wonder what these nice words mean in practice? At the moment I feel quite the opposite.

05/03/2019 1606580995 Stop population growth until a train system in place from northern beaches

05/03/2019 1606580496 Connection does not require road based tunnel

05/02/2019 1606578532 We should not intrude into private or responsibilities of other levels of government

05/02/2019 1606578347 3. Not a good idea as all it does is inflate the population. 4. Without ecological considerations and the preservation of now threatened bushland, who
needs facilities? I presume they are more high water use sporting fields that are rarely used but off-limits to dog owners. Bugger that. 5. Waffle. 6.
Where are these Aborigines? Is this just politi-speak and lip-service to the disaster of British invasion of the Sydney region? Council should be
preserving the food and medicinal resources as well as the land management practices of the clans who once lived here, not setting some school
projects as Council priorities. Spare me. 7. Really? Lets focus on arty-farty stuff instead of the real issues that matter. Why is this a priority????

05/01/2019 1606562113 Need to ensure the existing TAFE college is also world class. Genuine engagement and cooperation with the Aboriginal community needs to be
rewritten so that it reflects the landscape which is the key for understanding and appreciating 55,000+ years of guardianship by our First People. As it
stands - it feels like a motherhood statement which will go nowhere.

04/30/2019 1606555302 Generic to any community - not specific to NB..."motherhood statements"

04/27/2019 1606541480 a university sounds glamorous, but it just means more people putting pressure on an already delicate environment. There are plenty of universities
in Sydney, and furthermore, more and more people are studying online, not in bricks and mortar universities.

04/25/2019 1606520449 Priority 3: A great deal could be done to improve and update our existing government primary and secondary schools on the Northern Beaches. I
would strongly question the need for a sprawling university campus. Most residents strongly opposed the environmental destruction which resulted
from the controversial redevelopment and enlargement of Manly Vale P.S. Where would there be sufficient space for the large amount of land
needed for a sprawling university campus? Improved public transport links to the many existing universities, in particular light rail, would be a
preferable option. Priority 6. Genuine engagement is a two way street. The Aboriginal Land Council has shown little understanding of the reasons for
their over sized and inappropriate development at Ingleside being rejected.

04/22/2019 1606506287 These are all important to me and my community. I thoroughly support a strong creative and innovative culture

04/22/2019 1606501461 P3 - Why? If every council in the Sydney Basin had the same priority, it would become a nonsense. Universities should be research focused, selective
and concentrated to facilitate high standards. Better to encourage the establishment of vocational education institutions - far greater need. P6 - Why
should the emphasis be on the scant indigenous population at the expense of other cultural minorities?

04/21/2019 1606500401 THIS IS MEANINGLESS DONE AT THE NBC LEVEL. IT HAS TO BE DONE AT THE WARD LEVEL AT LEAST TO ASCERTAIN LOCAL PRIORITIES.

04/21/2019 1606499756 The population of the Northern Beaches would support and benefit from a university/TAFE campus - not only for education but for local
employment opportunities it provides as well.

04/20/2019 1606497692 developing a fully functioning self supporting community with all of the necessary facilities would reduce the need to commute to other centres
where they currently exist and reduce dependence on cars

04/18/2019 1606489862 No need for local Uni campus as with an East - West connected public transport system, Macquarie Uni is more than close enough and established.
But restoring Seaforth TAFE (or resetting it to Mona Vale) and upgrading Brookvale to world class would definitely be good. Do not support the
winding down of Mona Vale hospital. That is a Brad Hazzard / Gladys disaster. Acute services need to be closer to the northern tip of the peninsula
than just having French's Forest hospital.

04/18/2019 1606489277 The Northern Beaches in 2040 will be a totally different place to anything that you or I could imagine today, so it's a pointless waste of our resources
to review these questions 20+ years ahead. Get more realistic in your planning.

04/18/2019 1606474654 I stand against the roll out of 5G technology which is untested for our safety. The technology has never been tested for its impact on humans,
wildlife, insects and the environment. I don't want this anywhere near my home, my family or in my community when no safety studies have been
performed.

04/18/2019 1606489258 3) Great to have a University. 4)With greater services & facilities comes greater costs.5) A safer healthier community is without question.6)The
indigenous community should continue to engage with the whole community.7)The Arts is a must for all communities.

04/18/2019 1606489228 All this fancy stuff and yet you bulldoze bushland and destroy our sports ovals with synthetic grass

04/18/2019 1606488926 Keeping our community safe is really important to our lifestyle in this area There already is a university at Manly the ICMS Use the underused
bowling clubs as social/community gathering places for activities to reduce loneliness

04/18/2019 1606488916 Protect Brookvale TAFE

04/18/2019 1606483306 Only models of the above designs displayed at all Libraries for access to all members of the community would be fair and inclusive. Current
community consultation is dismissive, deliberately inconvenient times & days I.e b4 public/school holidays, deadlines too short & key information is
usually omitted vague or buried on page 345! FIX IT!!

04/18/2019 1606483261 Time to start catering to the people at the beginning of their lives not those at the end. (Not suggesting we should treat them poorly, they should just
have less sway when it comes to public planning)

04/17/2019 1606482407 3. this is extremely important - a uni campus and a specialist College like the SA Jazz College set up by James Morrison. WE could have had it here!. 6.
I see little evidence of this happening at the moment but there many opportunities - focus on maintaining ancient sites, incorporation of people
into many aspects of our life, etc.

04/17/2019 1606482396 Spreading the awareness of our unique local history is crucial to engaging the community

04/17/2019 1606482354 These are all very important things and I hope that we can achieve them. I think a university would be good but only within the context of our
community, so I would support not a new university but perhaps a brand of an existing university focusing on marine biology and things like that.
Just as important as a university are TAFE, high schools and primary schools.

04/17/2019 1606476021 The University Campus could be a "virtual" one - a meeting place for students and on line lectures.

04/16/2019 1606475143 Give us back a public hospital.

04/16/2019 1606474664 most of this will be achieved with a Uni - education STEM, jobs, social/cultural pursuits, innovation
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QuestionQuestion
CountCount ScoreScore

AverageAverage 3.843.84

04/16/2019 1606474583 MLALC has demonstrated a " " attitude to engagement with the local community. The debacle at Bantry Bay and their ridiculous subdivision
attempt at Belrose shows they're only interested in the money and care nothing for being custodians of the natural environment or working with the
community.

04/16/2019 1606474525 I strongly favour world-class education and strongly oppose us having a university. We do not have space for this and we have enough universities
close by. I also strongly opposed to the proposed rollout of any 5G technology in view of the serious health concerns around millimetre wave
technology. This is not a favourable health outcome.

04/16/2019 1606474465 Council should not make any decisions in relation to development or the landscape without the approval of the Aboriginal community

04/16/2019 1606474251 I strongly oppose telecommunications innovations and connectivities in our community. I do not believe in the internet of all things, as I believe
there are world wide scientific studies showing health risks of the new technology of 5G. I believe the telcos are cashing in on billions of revenue at
our communities expense

04/16/2019 1606474223 This survey is rubbish. It only allows comment in line with council objectives. There is NO possibility of a world class university nor any land on which
to build one. It’s a joke

04/16/2019 1606469456 I’m concerned about 5G and do NOT want it in our community. Being “connected” is not as important as being healthy and until there is bulletproof
evidence that it’s safe, NOT having. 5G is my most important priority.

04/16/2019 1606468314 I want a strong healthy and safe community but I don't want the health dangers of a 5G in this community

04/16/2019 1606468509 Universities require efficient publics transport not a Road tunnel I increased road capacity will have a negative impact on communities creating
physical barriers and make walking and cycling more difficult

04/16/2019 1606468003 Community facilities should include capacity for burials and memorials. We have an aging population and our current cemeteries will run out of
space for new burials within the next 10 - 15 years. Our local population includes cultural and religious groups who don’t practice cremation
including Serbian Orthodox and other Orthodox Christian groups, Baha’i and also some Catholics including Croatian and Italian Catholics.

04/16/2019 1606467823 NB already has ICMS in Manly. More tertiary education providers not necessary. It's not far to the city. We need more sports fields such as soccer
pitches

04/16/2019 1606467391 University must be serviced by good public transport

04/16/2019 1606467087 Responsibility for engagement with the indigenous community rests with them equally with the balance of the community.

04/16/2019 1606467068 Again, mostly wooly sweeping general statements, but no mention of the extent of impact these developments will have.

04/16/2019 1606465839 Aboriginals are Australia, we are all the same. Why should one race be singled out? There no no need for a university

04/01/2019 1606340073

In 2040 the Northern Beaches will have... Click the '?' to see more information:
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10. A clear direction for the future of Ingleside 189 3.85

8. A diverse range of high quality, well designed housing
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Strongly oppose : 6.38%Strongly oppose : 6.38%

Somewhat oppose : 4.26%Somewhat oppose : 4.26%

Neutral : 15.96%Neutral : 15.96%

Somewhat favour : 29.26%Somewhat favour : 29.26%

Strongly favour : 44.15%Strongly favour : 44.15%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 12 6.38%

Somewhat oppose 8 4.26%

Neutral 30 15.96%

Somewhat favour 55 29.26%

Strongly favour 83 44.15%

TotalTotal 188188 100 100 %%

9. Increased social and affordable housing supply

Strongly oppose : 12.63%Strongly oppose : 12.63%

Somewhat oppose : 13.68%Somewhat oppose : 13.68%

Neutral : 11.58%Neutral : 11.58%

Somewhat favour : 20.53%Somewhat favour : 20.53%

Strongly favour : 41.58%Strongly favour : 41.58%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 24 12.63%

Somewhat oppose 26 13.68%

Neutral 22 11.58%

Somewhat favour 39 20.53%

Strongly favour 79 41.58%

TotalTotal 190190 100 100 %%

10. A clear direction for the future of Ingleside
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Any further comments / suggestions on priorities 8, 9 and / or 10Any further comments / suggestions on priorities 8, 9 and / or 10

Strongly oppose : 6.35%Strongly oppose : 6.35%

Somewhat oppose : 3.70%Somewhat oppose : 3.70%

Neutral : 27.51%Neutral : 27.51%

Somewhat favour : 23.28%Somewhat favour : 23.28%

Strongly favour : 39.15%Strongly favour : 39.15%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 12 6.35%

Somewhat oppose 7 3.7%

Neutral 52 27.51%

Somewhat favour 44 23.28%

Strongly favour 74 39.15%

TotalTotal 189189 100 100 %%

Any further comments / suggestions on priorities 8, 9 and / or 10

05/05/2019 1606588896 I do not agree with the “high density living” approach that is being rolled out. There are too many high level unit blocks going up. Dee why is a mess
and far too busy. It would be a shame if Narrabeen and mona vale turned into the same high density living areas.

05/05/2019 1606585694 I do not support some of the policies to increase social and affordable housing. This includes allowing increased development as a trade off for a
percentage of affordable housing. The consequence is over development that is out of character with local areas. Ingleside is the only rural land in
Pittwater and is located between National Parks and bushland reserves. The rural area, bushland and waterways should be protected for future
generations.

05/04/2019 1606588029 Re. 10; twenty years to have a 'clear direction for the future' is too long; should have it now. Re. 8; would like to see an emphasis on sustainable
housing ie. passive design, renewable energy and water efficiency

05/04/2019 1606585446 Ingleside is the only rural area in Pittwater. I would like to see a clear direction that protects the rural land use and environmental values, including
bushland and waterways.

05/03/2019 1606584904 As long as the consideration is for the community with an eye to sustainability and architecture not horrible eyesores as seen in areas of Newport &
particularly Dee Why.

05/03/2019 1606584812 More public housing for low income earners and more focus on Eco friendly housing - ensure that all new buildings (both residential and
commercial) comply with the latest Eco measures such as solar, water tanks, double glazed windows etc as well as materials used in construction.

05/03/2019 1606581773 #8 It sounds like a paradox between the title and the explanation

05/03/2019 1606580995 Housing growth needs to stop until we sort out future

05/03/2019 1606580055 Don’t develop Ingleside. Minimise medium & high density housing. Develop some public housing.

05/02/2019 1606578532 Affordable housing is the responsibility of state and federal govt.

05/01/2019 1606562113 I would add 'sustainable" to the adjectives describing housing goals

05/01/2019 1606562005 Again why more housing.....but that said the preponderance of McMansions all over Sydney and the Northern Beaches smacks of one-upmanship.
Why do houses need more than one bathroom and toilet? What a complete waste of resources to add more. Why aren't solar passive designs now
completely mandatory? Why now legal imperative to have solar panels, solar hot water, water collection etc. etc.

05/01/2019 1606556528 Could all new unit developments have 1 unit allotted for affordable housing.

04/30/2019 1606555302 10.No development of Ingleside

04/29/2019 1606547635 9 must be treated with high priority.

04/27/2019 1606541568 sustainable growth in nth beaches is key aligned to infrastructure and services. not just mass numbers and no support to these numbers.

04/27/2019 1606541480 9. If "Affordable" housing is a euphemism for housing commission dwellings, their location needs to be very carefully considered, because the
presence of these types of dwellings can quickly erode the community fabric of an area.

04/25/2019 1606520449 Priority 9. Affordable housing must be coupled with legislation that considers the need for comment and approval from council and residents as
well as the inclusion of ample off street parking.

04/25/2019 1606520567 we need to allow further development options outside of boarding houses and over 55s! Why are so many large blocks of land close to services and
public transport not able to even be developed with low rise apartments, townhouses, subdivided or dual occupancy?
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04/22/2019 1606506615 I support quality housing (many new units are not well built). However, I don’t believe in too many more unit blocks going up. The Northen Beaches
cannot cope with too much more population growth.

04/22/2019 1606506299 8. - the area needs effective planning solutions to increase supply of well-designed medium density housing in suitable areas 9. - the council should
investigate options to invest in social housing directly (e.g. invest development contributions into council-owned units in off-the-plan projects) via a
council&community-governed dedicated trust / investment company. Those affordable units can be managed and rented out via non-for-profit
community housing organisations.

04/22/2019 1606506268 a mix of housing and demographics is healthy for everyone.

04/22/2019 1606501461 P8 - Who decides? The past 52 years, during my residence in NB does not give one any confidence that 'high quality well designed housing' will
eventuate. Unless something radical is proposed, such as enlightened architectural oversight, it will be a race to the bottom to mass-produce low
cost outcomes at the expense of aesthetics. Look at some of the beach suburbs, such as Dee Why, the Council heartland.

04/22/2019 1606506158 I do not agree with the push for high density affordable housing. Keep Northern Beaches low density

04/22/2019 1606500643 Emphasis on less high rise, aesthetic design and larger apartments for downsizers

04/21/2019 1606500401 THIS IS MEANINGLESS DONE AT THE NBC LEVEL. IT HAS TO BE DONE AT THE WARD LEVEL AT LEAST TO ASCERTAIN LOCAL PRIORITIES.

04/21/2019 1606499623 Medium density models that cater to families- eg apartments with 4 bedrooms, big terraces, rumpus rooms.

04/19/2019 1606494888 'Affordable housing' is a euphemism for high and medium density housing that is not wanted on the Northern Beaches

04/19/2019 1606492914 No more high rise or hi GG to medium density housing without public transport solutions, permanent green space and recreation facilities. More
lower foot print schools and not near sensitive bushland.

04/18/2019 1606489862 You don't need a 20 year plan for Ingleside. It's been a mess for over 40 years now. Prioritise it to 2025 to have it finally agreed with both NSW
Planning and Council on zoning, infrastructure and subdividing.

04/18/2019 1606489277 The Northern Beaches in 2040 will be a totally different place to anything that you or I could imagine today, so it's a pointless waste of our resources
to review these questions 20+ years ahead. Get more realistic in your planning.

04/18/2019 1606489228 Don’t bulldoze Ingleside, and stop the over development

04/18/2019 1606489053 There are too many unit blocks in the area. It takes away from the natural feel of the area. No more housing

04/18/2019 1606489009 Ingleside needs to be sorted now, not by 2040. The land is there but the infrastructure is not. Fix the infrastructure and open up the land.

04/18/2019 1606488929 Affordable housing developed along sustainable principles is key to not only our council but he world!

04/18/2019 1606488916 Policies for energy efficient, sustainable housing design. Resources and advice for energy efficiency retrofitting

04/18/2019 1606485160 Don’t develop ingleside!

04/18/2019 1606483261 Affordable housing is essential in any community- does it need to have ocean views?

04/17/2019 1606482396 Ingleside's development should progress in conjunction with discernible improvements in public transport infrastructure, to ensure the roads are
ready for the sudden increase in commuting population.

04/17/2019 1606482382 Unless Council prioritises affordable and community housing options plus sympathetic density increases such as dual occupancy, the Beaches will
exclude many younger people who have grown up as locals but will be forced to leave.

04/17/2019 1606482354 Once again, there is a limit to how much new housing we can accomodate. There probably is too much holiday housing available with Airbnb which
could be housing for Northern Beaches residents. MiniChatswood with high rises is not where we want to be going. On the other hand, there is
probably unused industrial land in Brookvale that could be converted to mixed using, diverse affordable housing, such as low rise or terraces. The
Ingleside plan sounds incomplete and unsustainable and I hope is not taken forward unless it is planned to be sustainable, fully resourced and
within the context of our community.

04/17/2019 1606476501 Ingleside should remain as much natural environment as possible, and its development should progress in conjunction with transport
infrastructure improvements to ensure public transport is not overwhelmed by the dramatic increases in population growth.

04/16/2019 1606474664 Ingleside development stopped due to CC impacts bushfire risks, unsure why this is here? 

04/16/2019 1606474525 With all of the housing and rollout of the hard wired NBN, I am strongly opposed to the proposed rollout of any 5G technology in view of the serious
health concerns around millimetre wave technology. This is not a favourable health outcome. Other cities are halting the rollout due to health
concerns and I do not see what we are looking to introduce it in Sydney.

04/16/2019 1606474335 8. Would be amazing if newly designed housing were Greenstar certified

04/16/2019 1606474316 Population growth should be strongly monitored and controlled to give all residents an exceptional living environment. Affordable housing would
benefit those brought up in the area and would like to stay in the area. Most properties are out of reach for a young person.

04/16/2019 1606474183 Re 9. - We do not need or want any more houses on NB. There are currently thousands of granny flats being built (ie affordable housing) with
accompanying cars for each flat (usually with no off street parking included in the build,) and hundreds of trees being felled for these flats. These
are not factored in to Council's figures re "affordable housing" and should be. Re 10.- The only 'clear direction' we need re Ingleside is that it is left
as a natural bush area with NO development of any sort. It is in a fire prone area and so the correct decision was made to not go ahead with the
Ingleside development, so this decision should be the final one. The community and native fauna need this area as native bushland. We do not
want it developed in any way. The question is flawed as it gives no options as to what 'future' we all might envisage.

04/16/2019 1606474251 The ingleside development should have adequate community infrastructure prior to homes being constructed

04/16/2019 1606469456 Let’s not flood the area with density. It’s losing its character as it is, let’s preserve what’s left of this beautiful natural area. We need to link SYDNEY to
other centres like the central coast or south coast so people can commute to jobs in Sydney via proper high speed rail right to the centre rather
than the slow ride into Sydney that it is now. Then we don’t spoil the northern beaches with tonnes of high density living because people can live
further away and still travel to Sydney for work in a short time. And Sydney will retain character. And greater population in other regional areas will
over time create more economic opportunities outside Sydney rather than everyone crowding into our suburbs and putting them under strain and
choked with traffic. Our focus should be creating infrastructure to link areas outside Sydney to our Centre so we can continue living a high quality
life and not feel overcrowding spoils what was once a beautiful area.
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CountCount ScoreScore

AverageAverage 4.574.57

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

04/16/2019 1606468314 There's already enough housing density here I don't want any more housing built - people have moved and live in this area for a reason it's
changing beyond recognition and people don't like it - people i talk to want to move away because it's getting overcrowded and busy

04/16/2019 1606468509 Ingle side does not have adequate public transport or access to services. Other more central placed should be developed first

04/16/2019 1606467823 Greater development of Frenchs Forest, Beacon Hill, Forestville, manly Vale especially high rise apartments in conjunction with the NB tunnel and
east west B line

04/16/2019 1606467438 Keep Ingleside rural thanks. Again, more motherhood questions.

04/16/2019 1606467391 Infill development must be encouraged and facilitated, rather than areas with large concentrations of any particular type of housing. There needs to
be a mix and a balance.

04/16/2019 1606467087 Ingleside development MUST consider the huge fire risk. It must therefore be skewed heavily towards low density hosuing with large protective buffer
zones (parkland, sports fields for example) between buildings and the national parks.

04/16/2019 1606467068 At risk of repeating myself, of course we want ‘well designed’ housing, but there is no mention of what that is. We don’t want resource intensive,
wasteful, energy inefficient housing, that has ‘designer’ touches and Miele appliances!

04/16/2019 1606466494 No housing in Ingleside.

04/16/2019 1606465839 Leave ingleside as it is

04/16/2019 1606465492 Ingleside should be retained as a greenbelt.

In 2040 the Northern Beaches will have... Click the '?' to see more information:
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11. Well designed centres and neighbourhoods that
reflect our unique local character and lifestyle

158 4.51

12. Heritage that is protected, conserved and
celebrated

157 4.63

11. Well designed centres and neighbourhoods that reflect our unique local character and lifestyle

Strongly oppose : 2.53%Strongly oppose : 2.53%

Somewhat oppose : 0.63%Somewhat oppose : 0.63%

Neutral : 8.86%Neutral : 8.86%

Somewhat favour : 18.99%Somewhat favour : 18.99%

Strongly favour : 68.99%Strongly favour : 68.99%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 4 2.53%

Somewhat oppose 1 0.63%
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Any further comments / suggestions on priorities 11 and / or 12Any further comments / suggestions on priorities 11 and / or 12

Neutral 14 8.86%

Somewhat favour 30 18.99%

Strongly favour 109 68.99%

TotalTotal 158158 100 100 %%

12. Heritage that is protected, conserved and celebrated

Strongly oppose : 0.64%Strongly oppose : 0.64%

Somewhat oppose : 2.55%Somewhat oppose : 2.55%

Neutral : 6.37%Neutral : 6.37%

Somewhat favour : 14.01%Somewhat favour : 14.01%

Strongly favour : 76.43%Strongly favour : 76.43%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 1 0.64%

Somewhat oppose 4 2.55%

Neutral 10 6.37%

Somewhat favour 22 14.01%

Strongly favour 120 76.43%

TotalTotal 157157 100 100 %%

Any further comments / suggestions on priorities 11 and / or 12

05/05/2019 1606588896 It is sad seeing the heritage of the beaches not being protected. Too many lovely old houses being knocked down for large developments.

05/05/2019 1606585694 Pedestrian precincts in local centres contribute to social cohesion.

05/04/2019 1606588029 12; with concerted efforts to identify and rejuvenate Aboriginal heritage of the area

05/04/2019 1606585446 Pedestrian friendly centres contribute to a more cohesive community. Trees provide shade and improve the aesthetics of our local areas.

05/03/2019 1606584904 Again, some of the new business buildings in Newport have totally defeated the purpose of having a village enviornment. They offer nothing in terms
of passing foot traffic eg . Just awful and squandered a chance to create a village feel.

05/03/2019 1606584812 11. Unlikely to happen while the state government can so easily over turn development applications that have been refused by the council. For
example the huge child care centre planned for Queens Parade Newport which is absolute stupidity - a development that is not wanted , not needed
and on a site that could be used for much better development such as over 55's housing

05/03/2019 1606582022 What Heritage? Just because something is 50 years old doesn't make it worthy of being heritage listed. My friends from the UK laugh at some of the
stuff we call Heritage.

05/03/2019 1606581773 I don't understand why this is an expectation for the future instead of being the priority right now?

05/03/2019 1606580995 More things in manly to engage tourists loss of acquarimm felt

05/01/2019 1606562113 Please add 'pedestrianised' to the characteristics of our Centre

04/30/2019 1606555302 11 & 12 must be defined by existing community not by developers

04/30/2019 1606555294 Maintain as much outdoor space as possible.

04/27/2019 1606541480 11. Centres need to be more accessible by bike and walking. It's great that more areas are blocked off from cars - this is the key way to create
community and encourage active living. e.g. Riding from Manly to home to commute by ferry to the city is a dangerous activity as there are
insufficient dedicated bike lanes.

04/25/2019 1606520449 Priority 12. There are both built and natural heritage places which must be protected, conserved and celebrated.

04/25/2019 1606520567 Yes absolutely good design and a focus on buildings and development that support the beaches character and personality. Light neutral colours
and weatherboard etc will further increase the amenity and appeal of the beaches. I think too much focus on misplaced heritage is a trap that can
inhibit progress whereas establishing design standards or review will stop cheap and poor quality design buildings going up. This would be a better
area to focus on. Improve the quality not limit the ability to develop.
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04/22/2019 1606506294 We must at all costs protect our natural and Aboriginal heritage to protect it from. overdevelopment. For example Manly Dam needs to be heritage
listed asap and remnant bushland that contains rock art sites incorporated Into the park as a priority. No other major city in Australia can offer such
a place so close to the CBD.

04/22/2019 1606506158 Biodiversity and environmental issues need to be protected

04/22/2019 1606501766 I would like to see more dedicated walking tracks (like Narrabeen lake) that families can enjoy. And established and we’ll sign posted bush tracks. I
would also like a dog beach somewhere between manly and Bayview (even if it is only at restricted times)

04/21/2019 1606500401 THIS IS MEANINGLESS DONE AT THE NBC LEVEL. IT HAS TO BE DONE AT THE WARD LEVEL AT LEAST TO ASCERTAIN LOCAL PRIORITIES.

04/21/2019 1606499756 Low density and restoration of current centres & unique neighbourhoods will enhance the character that most residents moved to the beaches for. I
would strongly oppose any development of centres north of Dee Why that increase traffic/people &/or diminish the "small town" feel that residents
cherish.

04/21/2019 1606499623 Walkable town centres accessible by public transport, bike lanes and ride share.

04/21/2019 1606499607 we need to preserve the greenspaces at all cost

04/20/2019 1606497692 the northern beaches has destroyed much of its heritage so maintaining what little is left is important

04/18/2019 1606489277 The Northern Beaches in 2040 will be a totally different place to anything that you or I could imagine today, so it's a pointless waste of our resources
to review these questions 20+ years ahead. Get more realistic in your planning.

04/18/2019 1606489258 11) Our unique character is to be Australian our lifestyle relates to the Sea.12) Does not seem that past heritage listings always survive.

04/18/2019 1606489228 Keep the bushland! And our ovals, that is our unique character.

04/18/2019 1606483306 Neighbourhoods should be peaceful practical and naturally aesthetic. Bushland needs to be protected - reduces noise/air pollution, creates less
heat islands retains Aussie character!

04/17/2019 1606482396 Centre's should be fitted with ample parking options and public transport connectivity, something that should be binded to all future public and
private development applications in the area, particularly in high density areas such as Manly, Dee Why and Mona Vale. These developments must
also reflect an understanding that ample green space and canopy cover is vital to retaining the beauty of our build landscapes.

04/17/2019 1606482354 Yes extremely important for many reasons. It is important to have centres which are walkable and accessible to limit need for cars and to contribute
to the local lifestyle. Heritage is very important for history, amenity, diversity.

04/17/2019 1606476501 An increased awareness of the history of the local area should be pursued, to make the community aware of and passionate to protect the
environment and culture we hold in Sydney's north.

04/17/2019 1606476021 we have to define our "unique local character" - maybe there are several ideas on this

04/16/2019 1606475275 Continue to protect our heritage sights and level of low density housing. Our unique character & lifestyle can only be maintained by preventing
further populations growth and housing growth

04/16/2019 1606474712 the strive for the new, shouldn't always be at the expense of the old. And there needs to continue to be room for small local business to
thrive/survive as places renew, not to simply be replaced by chains & franchises (e.g Dee Why town centre)

04/16/2019 1606474664 strong emphasis natural environment - this is why NB is so highly valued

04/16/2019 1606474525 A well-designed neighbourhood should be safe. The use of 5G technology is not a well-designed neighbourhood, it is a poorly designed
neighbourhood as it would be using untested and what is regarded as unsafe3 technologies.

04/16/2019 1606474335 11. Would be amazing if newly designed center buildings were Greenstar certified

04/16/2019 1606474316 Community based social spaces are a must to keep the NB a desired and cohesive place to live.

04/16/2019 1606474183 We do not want a one size fits all policy re LEPs. The NB has many diverse suburbs that all have completely different character. The unique character
and heritage of each particular area must be taken into account and conserved for the future. Most important.

04/16/2019 1606474251 I oppose the use of 5G technology being used in our public spaces like shopping centres schools and parks etc

04/16/2019 1606469456 Keeping the character of the area is paramount. Not overcrowding the area is part of retaining the character and lifestyle. Reduce all the building
works and roads construction.

04/16/2019 1606468314 we need to preserve our environment at all costs. Centres like mona vale should have good amenities like restaurants/cafes

04/16/2019 1606468509 Increase in traffic will have a negative impact on centres

04/16/2019 1606467391 There is some capacity in the existing main centres for higher and denser development, providing its well designed, with good access to public
transport and has excellent approach to public space

04/16/2019 1606467087 Main roads mus go around, not through, major centres. This means moving the effective centre of Dee Why (for one) several blocks away from
Pittwater Rd. Ditto Narrabeen and Newport.

04/16/2019 1606466174 You need to maintain casual beachyness not perfectly paved pathways.

04/16/2019 1606466177 protecting the environment is not negotiable

In 2040 the Northern Beaches will have... Click the '?' to see more information:
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including via the Beaches Link Tunnel

161 3.67
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needs

159 3.97
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159 4.08

19.  Safeguarded future transport corridors for
mass transit
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13. Frequent and efficient east / west public transport to Chatswood and Macquarie Park

Strongly oppose : 1.86%Strongly oppose : 1.86%

Somewhat oppose : 1.86%Somewhat oppose : 1.86%

Neutral : 12.42%Neutral : 12.42%

Somewhat favour : 21.74%Somewhat favour : 21.74%

Strongly favour : 62.11%Strongly favour : 62.11%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 3 1.86%

Somewhat oppose 3 1.86%

Neutral 20 12.42%

Somewhat favour 35 21.74%

Strongly favour 100 62.11%

TotalTotal 161161 100 100 %%

14. Frequent and efficient north / south public transport to North Sydney and Sydney CBD including via the Beaches Link Tunnel
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Strongly oppose : 16.77%Strongly oppose : 16.77%

Somewhat oppose : 5.59%Somewhat oppose : 5.59%

Neutral : 14.91%Neutral : 14.91%

Somewhat favour : 19.25%Somewhat favour : 19.25%

Strongly favour : 43.48%Strongly favour : 43.48%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 27 16.77%

Somewhat oppose 9 5.59%

Neutral 24 14.91%

Somewhat favour 31 19.25%

Strongly favour 70 43.48%

TotalTotal 161161 100 100 %%

15. Safe and convenient walking, cycling and local transport connections

Strongly oppose : 0.62%Strongly oppose : 0.62%

Somewhat oppose : 1.25%Somewhat oppose : 1.25%

Neutral : 6.25%Neutral : 6.25%

Somewhat favour : 9.38%Somewhat favour : 9.38%

Strongly favour : 82.50%Strongly favour : 82.50%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 1 0.62%

Somewhat oppose 2 1.25%

Neutral 10 6.25%

Somewhat favour 15 9.38%

Strongly favour 132 82.5%

TotalTotal 160160 100 100 %%

16. Re-purposed road space to meet our changing needs
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Strongly oppose : 5.03%Strongly oppose : 5.03%

Somewhat oppose : 7.55%Somewhat oppose : 7.55%

Neutral : 16.35%Neutral : 16.35%

Somewhat favour : 27.04%Somewhat favour : 27.04%

Strongly favour : 44.03%Strongly favour : 44.03%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 8 5.03%

Somewhat oppose 12 7.55%

Neutral 26 16.35%

Somewhat favour 43 27.04%

Strongly favour 70 44.03%

TotalTotal 159159 100 100 %%

17. An efficient urban freight network

Strongly oppose : 6.33%Strongly oppose : 6.33%

Somewhat oppose : 6.33%Somewhat oppose : 6.33%

Neutral : 31.65%Neutral : 31.65%

Somewhat favour : 30.38%Somewhat favour : 30.38%

Strongly favour : 25.32%Strongly favour : 25.32%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 10 6.33%

Somewhat oppose 10 6.33%

Neutral 50 31.65%

Somewhat favour 48 30.38%

Strongly favour 40 25.32%

TotalTotal 158158 100 100 %%

18. Embraced innovative and emerging technologies
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Strongly oppose : 7.55%Strongly oppose : 7.55%

Somewhat oppose : 3.14%Somewhat oppose : 3.14%

Neutral : 14.47%Neutral : 14.47%

Somewhat favour : 23.90%Somewhat favour : 23.90%

Strongly favour : 50.94%Strongly favour : 50.94%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 12 7.55%

Somewhat oppose 5 3.14%

Neutral 23 14.47%

Somewhat favour 38 23.9%

Strongly favour 81 50.94%

TotalTotal 159159 100 100 %%

19.  Safeguarded future transport corridors for mass transit

Strongly oppose : 7.05%Strongly oppose : 7.05%

Somewhat oppose : 5.77%Somewhat oppose : 5.77%

Neutral : 16.03%Neutral : 16.03%

Somewhat favour : 22.44%Somewhat favour : 22.44%

Strongly favour : 48.72%Strongly favour : 48.72%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 11 7.05%

Somewhat oppose 9 5.77%

Neutral 25 16.03%

Somewhat favour 35 22.44%

Strongly favour 76 48.72%

TotalTotal 156156 100 100 %%
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Any further comments / suggestions on priorities 13, 14, 15, 16, 17, 18 and / or 19Any further comments / suggestions on priorities 13, 14, 15, 16, 17, 18 and / or 19

Any further comments / suggestions on priorities 13, 14, 15, 16, 17, 18 and / or 19

05/05/2019 1606589753 Can the health effects of the 5g towers be studied before putting them near schools and workplaces?

05/05/2019 1606589110 18. Embrace technologies yes. But not 5G. This is enormous health concern. I know I’m not the only patent having huge worries with 5G technology
roll out killing us all with radiation beyond. Why are towers in nature. In schools. Next to kindys? It’s unsafe for the community.

05/05/2019 1606588893 Strongly oppose 5G being introduced in the northern beaches die to health concerns

05/05/2019 1606585694 East / west public transport improvements are cost effective together with local connections to main routes and local destinations. North / south
services to CBD are frequent and efficient from main bus stops. Beaches Link Tunnel is not supported for many reasons - will generate more traffic
and parking demand, and have negative impact on health and environment. Benefit cost ratio is less than one according to one economist. Far
better to invest in public transport.

05/05/2019 1606588324 Absolute need for a Beaches tunnel - thanks

05/04/2019 1606585446 Agree with improving east to west links with more frequent and efficient public transport, as well as feeder buses to the express bus services. These
improvements can be made with relatively minimal investment using existing roads. Existing bus services, such as B1 provide a frequent and efficient
north / south public transport service and this can be supplemented with additional buses to North Sydney. The Beaches Link Tunnel is not
supported by well respected transport planners, including academics, who predict it will exacerbate congestion problems. Council needs to focus on
public transport options that will reduce car dependency. The tunnel project does not pass the cost benefit test. It will also impose cost burdens on
Council, such as the need to provide more car parking to cope with the influx of cars to the Northern beaches. The urban freight network benefit is
unclear, as larger trucks travelling on our roads imposes a greater risk to other road users.

05/04/2019 1606585265 Frequent, fast, direct public transport links from east to west are a must and protecting the corridors of Mona Vale Road and Warringah Road for bus
lanes must happen now while those routes are being upgraded.

05/03/2019 1606584904 'Re-purposing road space' - what does this mean? more land clearing for cars just so more cars can clog up roads. It's all about public transport & at
the Beaches we have missed out terribly. Need to make it up with better & more public transport . 'Urban freight network' sounds like more large
trucks on our urban roads? Not sure what the solution here is. We live in an area that has only one through road if you live on the Peninsula in
Newport as we do.

05/03/2019 1606584812 14. the vey worst thing that can happen to the Northern Beaches is the Beaches Link Tunnel. The tunnel will only bring more cars to the Northern
Beaches ADDING to the congestion. We need better public transport to REDUCE the number of cars on the road.

05/03/2019 1606584709 Whilst a beached tunnels appears to offer a solution to congestion, this will be very short term and the tunnel will only encourage more
development on the peninsula. It’s the wrong solution and will destroy the peninsula as we know it

05/03/2019 1606581773 #13-#16 We are talking about a Mona Vale - Macquarie Park public transport in the future and there is no bus lane on the upgraded Mona Vale Rd.
Why? How do you want to provide a good outcome if you do not plan for the future in practice? Mona Vale upgrade is NOT for the future, it's for the
past. A very much needed upgrade which will be satisfying for the present but not for the increased traffic in the future. What about Wakehurst
Parkway upgrade? What about a direct public transport between Narrabeen and Frenchs Forest via Wakehurst Parkway? What about a tram line
between Mona Vale and Manly? What about a tram line on Forest Way? Without a sufficient public transport network we won't be able to reduce
traffic on the roads. Look at the public transport networks of the major European cities for example.

05/03/2019 1606582022 I am not in favour of the Beaches link Tunnel as I don't believe it will be cost efficient without a much larger population, which I don't want. If it does
go ahead we need for Wakehurst parkway to be 4 lanes from Seaforth to Narrabeen. Leave Roads as Roads, don't take them away like was done in
Redman Rd

05/03/2019 1606581570 Tunnel should be for public transport Push for metro train solutions east/west

05/03/2019 1606580995 Toll reds are not the future archachic There is research re the dearth toll caused by pollution and even cases abroad starting on this as it decreases
life expectancy and u r putting it coal hungry options forget it - come into the new age. Everywhere else gets light rail but us tunnel under or bridge
over Stop just services to manly vale up Seaforth and north Balgowlah and Balgowlah and Clontarf need services not for manly Seaforth particularly
had all the blind development but no botherbof a stop and now regularly can’t get on a bus as seevicesx like e69 soooo much busier, as well as
making it dangerous to turn out of hope street right due to new speed of traffic Think of future mobility

05/03/2019 1606580055 How about we build the transport, rather than just safeguard the corridors!

05/03/2019 1606579131 Please please please a solution to help ease commute to Macquarie park; let’s get rid of parking in inner areas of Mona, Avalon, der why and many
beach strips. Do what Melbourne is doing and claim those car spots for pedestrians, cyclists. More motorbike parking.

05/02/2019 1606578532 Regional transport initiatives are a state government responsibility not local govt

05/02/2019 1606578485 The time line for East/West an North?South public transport should be 2030. Especially when taking into account that CO2 emission from
transport/motor cars is 18 %.

05/02/2019 1606578200 I'm not in favour of the beaches tunnel in its current design. It needs to embrace public transport options, or alternatively, develop new public
transport options

05/01/2019 1606562113 I am not sure about the necessity of the Beaches Link Tunnel if we get our public transport right and the education and employment opportunities
locally

05/01/2019 1606562005 Public transport is the only way to move a lot or people and reduce the need for cars which add demonstrably to congestion, noise and pollution.
Bring back the trams along the main arteries (for instance).

04/30/2019 1606555615 kerb and guttering to all homes!!!

04/30/2019 1606555302 14 Tunnel should be for buses only The rest generic to any community 17 What does this mean?

04/30/2019 1606555294 Hopefully we will be using cars less which will massively improve quality of life

04/29/2019 1606550758 they are all priorities

04/27/2019 1606541568 no tunnel. get more ferry services, get people onto walking and bikes therefore less health issues and lessen car numbers.
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04/27/2019 1606541480 13. Yes, reducing the ease of families owning 2 + cars. Parking permits need to be reconsidered to discourage excessive car consumption. 14. A tunnel
just creates more car use and also means that the State Govt will see the Northern Beaches as an area that should be accommodating more people.
We live here because of the beautiful environment and location, a boom in population will erode that.

04/26/2019 1606520449 Priority 14. I am strongly opposed to the current design for the Beaches Link Tunnel and in particular the Balgowlah Link Road. The impact on the
Balgowlah and Seaforth areas would be devastating for many years to come. We would be left with two unfiltered carcinogenic funnels, road chaos
and the environmental destruction caused to the thriving Burnt Creek and Balgowlah Golf Course ecosystems. And for what? Overseas research and
experience has shown that it will only increase road system deadlock in the long term. The government must seriously consider the development of
further public transport options such as light rail.

04/25/2019 1606520567 Innovation in vehicular transport, such as autonomous vehicles will dramatically increase the efficiency of existing road infrastructure. Also not sure
what future transport corridors exist?

04/22/2019 1606506615 RE: Q14 - I would like the improved North South public transport, but I am against the Northern Beaches tunnel being built,

04/22/2019 1606506299 19. - Enough space should be reserved in Frenchs Forest, Brookvale, Dee Why, etc. for future metro stations. It will be needed in 30-50-80 years time
and in the meantime can be used as an open space or for light-weight commercial or community structures

04/22/2019 1606506294 The tunnel as it is currently designed will not meet our future needs and as it stands I am vehemently opposed to it. UTS transport experts have
determined the tunnel design business case does not stack up as it does not prioritise public transport and the design ignores the requirements of
most NB residents, IE. that many commuters drive west and/or originate north of Dee Why and that Spit Bridge commutes have dropped. If the
Council is serious about planning for 2040 to ensure these target themes can be achieved then it should engage it's own transport experts & push
for substantial redesign to cater for BLine buses, exits for commuters living north of Dee Why and direct links to the western areas near
hospital/Belrose. Prioritise our needs over the developers to avoid the worsening traffic issues at Manly Vale, Brookvale and Dee Why which will only
get worse if efforts are not made to make this suit the growing needs of our community (including our health and well-being). Two exits in Balgowlah
with no filtering of smoke stacks is just lazy design and only serves Transurban and will have long term adverse affects for residents of
Seaforth/Balgowlah. If we are to pay at at least $10 per day to commute we deserve a world class design to suit our growing needs.

04/22/2019 1606500643 Emphasis on transit systems. No link tunnel without such!!

04/22/2019 1606500599 Oppose the Link Tunnel without transit system and dedicated bus lanes

04/22/2019 1606500401 THIS IS MEANINGLESS DONE AT THE NBC LEVEL. IT HAS TO BE DONE AT THE WARD LEVEL AT LEAST TO ASCERTAIN LOCAL PRIORITIES.

04/21/2019 1606500040 Bicycle/walking paths in the center in Dee Why and to travel safely to Brookvale would be great.

04/21/2019 1606499623 Mass rapid transit is urgently required. I oppose the tunnel for cars. Cars are ancient technology and should be discouraged. Ideally mass rapid
transit would be in the form of a metro. B-line is not much improvement on a regular bus. Provide a ferry from Clontarf. Continue the capped Uber
pool offer to manly wharf

04/19/2019 1606494878 Public transport direct to Parramatta would also be a great priority.

04/19/2019 1606491310 The new Brookvale to Chatswood B-line like bus is unusable to me at the Crown of the Hill, so I have no confidence in the council's solution
benefiting me.

04/18/2019 1606489862 14. The tunnel MUST have a dedicated bus or rail line going each way to support the mass transport movement of the projected population by 2040
on the Beaches.

04/18/2019 1606489277 The Northern Beaches in 2040 will be a totally different place to anything that you or I could imagine today, so it's a pointless waste of our resources
to review these questions 20+ years ahead. Get more realistic in your planning.

04/18/2019 1606474654 I stand against the roll out of 5G technology which is untested for our safety. The technology has never been tested for its impact on humans,
wildlife, insects and the environment. I don't want this anywhere near my home, my family or in my community when no safety studies have been
performed.

04/18/2019 1606489228 Focus on nature

04/18/2019 1606489009 Re-purposing roads is not the answer for safe bike and pedestrian ways. Slow and fast modes of transport need to be separate. Also, heavy freight
being separated from general transport would be a nice to have.

04/18/2019 1606488916 Oppose cuts to ferry services

04/18/2019 1606484459 I only support the east west rapid tranist proposal if there will not be more residential development that follows

04/18/2019 1606483261 If you’re building a gateway for people to enter the beaches you will need to provide carport to support the tourists, parking is already a nightmare.
Pony up the cash and put it underground

04/17/2019 1606483014 Tunnel should have dedicated bus lane or rail. Air vents/stacks should be filtered

04/17/2019 1606482975 tunnel is not planned for the anticipated capacity. the tunnel will likely be more congested by 2040 than the harbor tunnel is today. the timeline for
tunnel is really slow, its needed now, not 10 years down the line.

04/17/2019 1606482396 The idea is routinely floated, but a tramline connecting the Northern Beaches via an east / west link to Chatswood terminating at Frenches Forest,
Beacon Hill or perhaps as close to Dee Why as possible should be lobbied for as a rival, or perhaps even complementary project to the north /
south Northern Beaches Tunnel link as a means by which to remove cars off the main arterial roads. The Northern Beaches, save the Lower Eastern
Suburbs, is the only established region in the Sydney Metro Area lacking a train link and it has had clear consequences in the dramatic increase in
vehicle ownership, and single passenger driving habits of the local community. Much of this traffic however is peak-hour suggesting these individuals
are commuting and most are headed to the city. A train-link to Wynyard via Chatswood connecting the Northern Beaches would vastly improve the
access of the Beaches population to the rest of the city. Terminating as far inland as Frenches Forest would remove the argument of many that the
line would bring too many tourists, and would increase the population surrounding the line in the Forest area as seen in other areas of the Sydney
Metro line, addressing the Northern District Planning Authority's requirements for the Northern Beaches to take it's fair share of Sydney's rapidly
expanding population.
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04/17/2019 1606482354 I am opposed to the Tunnel. By the time it will be complete it will already be out of date considering the future trends in transportation. The car as
we know it is on the way out; more and more people are using public transport and with the coming of electric and self driving vehicles, and more
people working from home, transport is changing. The Tunnel also is a partial solution only, and could easily lead to huge new traffic bottlenecks at
either end. And do we really want more cars coming into Manly? I don't think so. We need to be thinking of public transport for the future, and
prioritise needs of residents over tourist influx. I also feel strongly that we need to maintain the quality of our Beaches life. Am quite dreading the
noise that will come with drones delivering things, and we need to consider amenity of people not just technology for technology sake. Re urban
freight, I would not think that is a big issue but there does need to be safe and appropriate ways for freight to get in and out. Most important are
walking, cycling and local transport for the people who live and work here. I feel very lucky that I seldom need to use my car, taking advantage of
ferries, buses, and feet. I would like to cycle but feel that it is not safe at present. The more people use public transport, walking and cycling, the
more pleasant is our environment for all.

04/17/2019 1606476021 Emphasis on public transport eg light rail not more car corridors.

04/16/2019 1606475143 Stop the Northern Beaches Tunnel. Spend the money on improving Public Transport.

04/16/2019 1606474712 14. the B-line etc has been very successful in improving these links. The east/west definitely needs more focus. But overall the focus NEEDS to be on
making public transport option viable & effecient, and moving away from the car as our main commuting option. I'm opposed to a tunnel that
doesnt have dedicated public transport infrastructure.

04/16/2019 1606474694 18 , not 5G networks

04/16/2019 1606474664 Rail U/ground future,loop NShore line viaTerry Hills(space lge carpark) > FrenchForest>Chatswood

04/16/2019 1606474635 Make the Beaches tunnel a train line instead of having cars use it.

04/16/2019 1606474583 There is only so much space. We cannot keep building more roads - we just get more traffic - so we need to repurpose our existing road space to
use more efficient means of getting around to compete effectively with the private car. That means public transport and active transport like riding a
bike or walking. The B1 provides a useful model for what a service looks like - no timetable, the buses just turn up every 10 minutes. It must be state-
owned though for accountability. The current privately owned B1 service shows bad attitudes to other road users - both cars and bikes - and the
complaints process has no transparency.

04/16/2019 1606474525 The introduction of 5G technology would not make any space safe for walking, cycling or sitting inside a house. The technology is simply dangerous
and should not be introduced to the Northern Beaches or anywhere within Australia. I strongly oppose the emerging technology that is 5G.

04/16/2019 1606474481 20. Taken responsibility for the protection of the transport network and community from coastal erosion due to sea level rise, increasing risk of storm
surges and global warming generally.

04/16/2019 1606474465 I oppose the Beaches link tunnel. It is a lazy solution which benefits vested interests and big business and destroys the environment

04/16/2019 1606474183 Do NOT want or need a Beaches Link Tunnel with the accompanying environmental destruction and excuse for further development in the NB area.
We do not want to 'repurpose' road space -unless that means bike lanes. We especially do not want any type of rail lines anywhere on the NB. Due
to the geographic constraints of the NB, it is essential that we stop further development for mass transport and encourage people to ride bikes, walk
or work from home and move closer to their place of work if that's not possible.

04/16/2019 1606474251 I oppose the use of 5G technology in innovation and connectivity .

04/16/2019 1606474223 Train line pronto . Buses are rubbish

04/16/2019 1606469456 We need better road connections but NOT if it’s going to mean you increase population density. The current population needs better roads but if you
increase the density as a way of justifying the cost of the infrastructure then no thanks I dong want the infrastructure if that’s the price we pay for it.
And re technologies- I strongly oppose 5G for health and environmental reasons and don’t want the infrastructure put in by stealth. There MUST be
community debate and election mandates before going anywhere near 5G.

04/16/2019 1606468509 We should improve n/s connection but via a Road tunnel. Start with prioritising pt on existing routes. This question is poorly worded and does not
give people who want improve pt to say they don't want the tunnel. A proper place based integrate land use and movement study is required not a
justification for a major road project. Residents should be presented with well evidence options. Option should be tested not presented a final
solution.

04/16/2019 1606468314 I strongly oppose the 5G rollout in the area - I embrace innovate technologies but not this one - it's too dangerous to health of humans, wildlife and
the environment. I don't know what you mean about repurposing road space - i don't want more and bigger roads. Not sure what transport corridors
are. Bus lanes are ok as they are in the peak hours

04/16/2019 1606467677 trains for mass transit and beach link tunnel also to be considered to reduce road congestion and efficient travel times, thereby increasing
productivity

04/16/2019 1606467087 What does 16 really mean? It's a motherhood statement.

04/16/2019 1606467068 Again no mention of the compromises required to enable these developments wrt the environment and infrastructure

04/16/2019 1606465492 Not in favour of the tunnel at all

In 2040 the Northern Beaches will have... Click the '?' to see more information:  
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AverageAverage 3.93.9
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20. Jobs that match the skills and needs of our
community

117 4.22

21. French's Forest as a sustainable health and
education precinct

116 3.99

22. Brookvale as a lifestyle and innovation hub 115 3.9

23. Dee Why as a thriving cosmopolitan centre by
the sea

115 3.73

24. Manly as Sydney's premier seaside destination 116 3.73

25. Mona Vale as a contemporary, urban heart of
the north

116 3.7

26. Safeguarded industrial and urban services land 115 3.86

27. Innovative industry clusters 114 3.97

28. A thriving and sustainable tourism economy 113 3.83

29. A diverse evening and night-time economy 114 4.06

20. Jobs that match the skills and needs of our community

Strongly oppose : 1.71%Strongly oppose : 1.71%

Neutral : 18.80%Neutral : 18.80%

Somewhat favour : 33.33%Somewhat favour : 33.33%

Strongly favour : 46.15%Strongly favour : 46.15%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 2 1.71%

Somewhat oppose 0 0%

Neutral 22 18.8%

Somewhat favour 39 33.33%

Strongly favour 54 46.15%

TotalTotal 117117 100 100 %%

21. French's Forest as a sustainable health and education precinct
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Strongly oppose : 2.59%Strongly oppose : 2.59%

Somewhat oppose : 3.45%Somewhat oppose : 3.45%

Neutral : 24.14%Neutral : 24.14%

Somewhat favour : 31.90%Somewhat favour : 31.90%

Strongly favour : 37.93%Strongly favour : 37.93%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 3 2.59%

Somewhat oppose 4 3.45%

Neutral 28 24.14%

Somewhat favour 37 31.9%

Strongly favour 44 37.93%

TotalTotal 116116 100 100 %%

22. Brookvale as a lifestyle and innovation hub 

Strongly oppose : 2.61%Strongly oppose : 2.61%

Somewhat oppose : 5.22%Somewhat oppose : 5.22%

Neutral : 26.09%Neutral : 26.09%

Somewhat favour : 31.30%Somewhat favour : 31.30%

Strongly favour : 34.78%Strongly favour : 34.78%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 3 2.61%

Somewhat oppose 6 5.22%

Neutral 30 26.09%

Somewhat favour 36 31.3%

Strongly favour 40 34.78%

TotalTotal 115115 100 100 %%

23. Dee Why as a thriving cosmopolitan centre by the sea
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Strongly oppose : 4.35%Strongly oppose : 4.35%

Somewhat oppose : 8.70%Somewhat oppose : 8.70%

Neutral : 27.83%Neutral : 27.83%

Somewhat favour : 27.83%Somewhat favour : 27.83%

Strongly favour : 31.30%Strongly favour : 31.30%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 5 4.35%

Somewhat oppose 10 8.7%

Neutral 32 27.83%

Somewhat favour 32 27.83%

Strongly favour 36 31.3%

TotalTotal 115115 100 100 %%

24. Manly as Sydney's premier seaside destination

Strongly oppose : 6.90%Strongly oppose : 6.90%

Somewhat oppose : 7.76%Somewhat oppose : 7.76%

Neutral : 24.14%Neutral : 24.14%

Somewhat favour : 27.59%Somewhat favour : 27.59%

Strongly favour : 33.62%Strongly favour : 33.62%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 8 6.9%

Somewhat oppose 9 7.76%

Neutral 28 24.14%

Somewhat favour 32 27.59%

Strongly favour 39 33.62%

TotalTotal 116116 100 100 %%

25. Mona Vale as a contemporary, urban heart of the north

LSPS Draft Priorities - PRIMARY



AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Strongly oppose : 5.17%Strongly oppose : 5.17%

Somewhat oppose : 4.31%Somewhat oppose : 4.31%

Neutral : 31.03%Neutral : 31.03%

Somewhat favour : 34.48%Somewhat favour : 34.48%

Strongly favour : 25.00%Strongly favour : 25.00%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 6 5.17%

Somewhat oppose 5 4.31%

Neutral 36 31.03%

Somewhat favour 40 34.48%

Strongly favour 29 25%

TotalTotal 116116 100 100 %%

26. Safeguarded industrial and urban services land

Strongly oppose : 3.48%Strongly oppose : 3.48%

Somewhat oppose : 6.09%Somewhat oppose : 6.09%

Neutral : 23.48%Neutral : 23.48%

Somewhat favour : 34.78%Somewhat favour : 34.78%

Strongly favour : 32.17%Strongly favour : 32.17%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 4 3.48%

Somewhat oppose 7 6.09%

Neutral 27 23.48%

Somewhat favour 40 34.78%

Strongly favour 37 32.17%

TotalTotal 115115 100 100 %%

27. Innovative industry clusters
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Strongly oppose : 2.63%Strongly oppose : 2.63%

Somewhat oppose : 5.26%Somewhat oppose : 5.26%

Neutral : 21.93%Neutral : 21.93%

Somewhat favour : 32.46%Somewhat favour : 32.46%

Strongly favour : 37.72%Strongly favour : 37.72%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 3 2.63%

Somewhat oppose 6 5.26%

Neutral 25 21.93%

Somewhat favour 37 32.46%

Strongly favour 43 37.72%

TotalTotal 114114 100 100 %%

28. A thriving and sustainable tourism economy

Strongly oppose : 6.19%Strongly oppose : 6.19%

Somewhat oppose : 6.19%Somewhat oppose : 6.19%

Neutral : 20.35%Neutral : 20.35%

Somewhat favour : 32.74%Somewhat favour : 32.74%

Strongly favour : 34.51%Strongly favour : 34.51%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 7 6.19%

Somewhat oppose 7 6.19%

Neutral 23 20.35%

Somewhat favour 37 32.74%

Strongly favour 39 34.51%

TotalTotal 113113 100 100 %%

29. A diverse evening and night-time economy

LSPS Draft Priorities - PRIMARY



AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Any further comments / suggestions on priorities 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28 and/or 29 Any further comments / suggestions on priorities 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28 and/or 29 

Strongly oppose : 4.39%Strongly oppose : 4.39%

Somewhat oppose : 4.39%Somewhat oppose : 4.39%

Neutral : 17.54%Neutral : 17.54%

Somewhat favour : 28.07%Somewhat favour : 28.07%

Strongly favour : 45.61%Strongly favour : 45.61%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 5 4.39%

Somewhat oppose 5 4.39%

Neutral 20 17.54%

Somewhat favour 32 28.07%

Strongly favour 52 45.61%

TotalTotal 114114 100 100 %%

Any further comments / suggestions on priorities 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28 and/or 29 

05/05/2019 1606585694 French's Forest sustainable health and education precinct should be located within the existing high school and hospital site. Health and education
are compatible services that can be co-located close to a transport hub. The relocation of the high school to the Warringah Aquatic Centre area is
not supported. This area should be retained for recreation and environmental protection. The site is not suitable for a large high school, which would
conflict with the protection of bushland and waterways in Manly Dam Catchment.

05/04/2019 1606585265 It is not clear why it is still appropriate that some of the most desirable land in our LGA is locked away for industrial use when the Northern Beaches
only has 3 points of entry and exit. Of course, there will always need to be capacity to provide local services however, whether that should still be on
the scale, or in the style of the old is not clear.

05/03/2019 1606584904 This all sounds great however a lot of the terms used here are subjective such as 'contemporary' and 'thriving cosmopolitan' used for Dee Why. I
would argue that Dee Why is not at all on its way to being 'cosmopolitan' intead it's a jungle of horrible units on top of each other. More green space
& better architecture could have created a beautiful area but instead it is just depressing.

05/03/2019 1606581773 #21 It's already cannot be. Frenchs Forest is a good example how to divide a community with a wide road. Instead of sinking the road (the middle
lanes) underground and creating a nice green area on top of that with 2x1 lanes and same level pedestrian crossings, you have built noise barriers
and two extremely long pedestrian bridges. You want to create a more crowded environment around the hospital with more noise, air and light
pollution. A parking house is built right next to the hospital (which is fine) but WITHOUT a living green wall to reduce air pollution or increase
aesthetic. How on earth could Frenchs Forest be a sustainable health precinct after this? #23 If you mean "thriving cosmopolitan centre" means an
overcrowded suburb with a constant fight for parking place, yes, that's already done, you don't have to wait until 2040. #25 It seems we have a
different understanding of village atmosphere... #28-29 Increase good & frequent public transport, so people can avoid parking problems and
drinking & driving. Frequent means 5, max. 10 minutes. I'm a big advocate of trams, have I mentioned yet?

05/03/2019 1606579131 Living in Warriewood it’s hrs to get anywhere except by car. More frequent, smaller buses to serve non main roads.

04/30/2019 1606555302 21 Do FF residents agree? 22 Do Bvale residents agree? 23 It already is - leave it alone - no more Meriton style projects 24. It already is - leave it
alone 25 What does this mean specifically and have MV residents had real input?

04/30/2019 1606555294 I don’t want to be inundated with certain types of tourist. It is possible to be an attractive area without destroying the environment eg Carmel in
California

04/27/2019 1606541568 tourism needs to be aligned to growth as well as preserving the beauty if nth beaches otherwise there will be no beauty for people to come and see
and it will all be redundant.

04/27/2019 1606541480 Our centres do need a bit a lift, esp. Brookvale. But to service more retail etc.. you need a bigger population, which I'm sure most people on the
Northern Beaches do not want.

04/26/2019 1606520449 The needs of residents and rate payers must be the first priority of Council. Development must be tempered by this consideration.

04/25/2019 1606520567 I'd like to see some thinking around technology startup hub/incubator in Nth Beaches as well as shared workspaces promoted in various suburbs
(Forestville).

04/23/2019 1606510345 The Northern Beaches does not need a tunnel to carry more polluting vehicles to and from the city. It need local employment to take traffic off our
roads, reduce pollution and give residents additional hours of recreation time currently lost in traffic

04/22/2019 1606506615 I don’t like to encourage too much tourism to Manly, as it is a great strain for the locals.

04/22/2019 1606506299 It is not easy to preserve and grow jobs on Northern Beaches until local transport issues will be solved (and it might take at least 10 years). Council
should try to increase awareness of local community and our state & federal MPs about issues facing local businesses and to lobby for support
measures from the state and federal budgets to maintain & grow high value-adding jobs on Northern Beaches.
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QuestionQuestion
CountCount ScoreScore

04/22/2019 1606501461 P20 - Why? Isn't this a case of the tail wagging the dog? Does one really expect that business enterprises will establish in NB in accord with the
"needs" of the community. A little does of reality would help here.

04/22/2019 1606500401 THIS IS MEANINGLESS DONE AT THE NBC LEVEL. IT HAS TO BE DONE AT THE WARD LEVEL AT LEAST TO ASCERTAIN LOCAL PRIORITIES.

04/21/2019 1606500040 Bring a village spirit to Brookvale. Keep Dee Why natural without high rises buildings and concrete. Plant trees and develop more green spaces.

04/19/2019 1606491310 What about the western suburbs?

04/18/2019 1606489277 The Northern Beaches in 2040 will be a totally different place to anything that you or I could imagine today, so it's a pointless waste of our resources
to review these questions 20+ years ahead. Get more realistic in your planning.

04/18/2019 1606474654 I stand against the roll out of 5G technology which is untested for our safety. The technology has never been tested for its impact on humans,
wildlife, insects and the environment. I don't want this anywhere near my home, my family or in my community when no safety studies have been
performed.

04/18/2019 1606489009 Dee Why is a rat race at the moment and not in line with Northern Beaches community interests. The hub proposed in Frenches Forest will work but
more public health services are required and Mona Vale hospital needs a fully functioning emergency ward. If expansion of innovation and
businesses is to happen in the Northern Beaches, greater emphasis must be spent on infrastructure.

04/18/2019 1606483261 More pedestrianised city hubs

04/17/2019 1606482975 must start providing higher number of clearances to build medium density housing like duplexes. the rents are expensive and driving people away.
more video surveilance to deter theives and anti-social elements.

04/17/2019 1606482407 21. FF Hospital not yet meeting needs of community as expected.

04/17/2019 1606482382 Unless you create vibrant industrial/commercial hubs with transport links and a mixture of open space and cafe/food premises for workers it will
not attract business and jobs

04/17/2019 1606482354 Remember that people live in Manly, not just a tourist centre. I do not want Manly sacrificed to tourism. Those of us who live here want to maintain
our amenity Evening and night time economy is often code for more and more alcohol. That is not what I want to see. On the other hand, it would be
nice to have a theatre for live performance here in Manly. It could be small, like the Hayes Theatre. That would be a great asset to a positive aspect of
evening economy. Also the movie theatre!

04/16/2019 1606474664 consider mixed use industrial land, see ancient cities Rome Sienna sml motor workshops/living spaces. Night markets, diverse festivals all demog.

04/16/2019 1606474583 What does 25 mean? 29: As much as they are maligned, the lockout laws have had a notable impact on improving the safety of residents living in
those "night-time economy" hubs, making them desirable places to live again. Whatever is done in this space it MUST remain democratic and must
NOT prioritise the interests of business owners and out-of-area visitors above residents.

04/16/2019 1606474525 SHould the innovative industries clusters require the use of 5G technology, I would strongly oppose it. Otherwise, I would be more supportive of this.
We also need substantial health facilities outside of Frenchs Forest - such as Mona Vale and further South towards Manly/Manly Vale/Brookvale.

04/16/2019 1606474223 See why is an eyesore A’s is brookvale

04/16/2019 1606469456 What do you mean about Brookvale being an innovation hub? If you’re talking about having a diversity of businesses there- ok. It’s a bit tired and
daggy is like to see it gentrify a bit and be somewhere you want to stop rather than drive past unless you want building supplies!

04/16/2019 1606468509 Need to plan for mixed use light industrial. Increased Access to job and opportunities will have negative impact Improved pt will increase Jo s

04/16/2019 1606468314 what does safeguarded industrial and urban services land mean?

04/16/2019 1606467823 Strongly agree with everything in this section. We do need many more sports fields such as soccer pitches to accommodate growth. Many support
reduction in golf course space or higher density in the right pockets if more green space is created

04/16/2019 1606467391 Don't forget to invest into improvements in the villages. They are important too!

04/16/2019 1606467087 Re 20, let the market decide. Re 22 & 23, what does that mean? The centre of DY is NOT by the sea. Re 25, MV will be contemporary and urban no
matter what NB Council does or does not do.

In 2040 the Northern Beaches will have... Click the '?' to see more information:
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AverageAverage 4.694.69

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

30. Healthy and valued coast and waterways 189 4.84

31. Protected and enhanced bushland and
biodiversity 

189 4.82

32. Protected unique scenic and cultural
landscapes

184 4.8

33. Protected rural and remote communities 184 4.38

34. Greener, more resilient urban environments 186 4.69

35. A range of high quality open space for
recreation  

185 4.58

30. Healthy and valued coast and waterways

Strongly oppose : 0.53%Strongly oppose : 0.53%

Somewhat oppose : 1.06%Somewhat oppose : 1.06%

Neutral : 3.17%Neutral : 3.17%

Somewhat favour : 4.76%Somewhat favour : 4.76%

Strongly favour : 90.48%Strongly favour : 90.48%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 1 0.53%

Somewhat oppose 2 1.06%

Neutral 6 3.17%

Somewhat favour 9 4.76%

Strongly favour 171 90.48%

TotalTotal 189189 100 100 %%

31. Protected and enhanced bushland and biodiversity 

Strongly oppose : 0.53%Strongly oppose : 0.53%

Somewhat oppose : 1.06%Somewhat oppose : 1.06%

Neutral : 3.17%Neutral : 3.17%

Somewhat favour : 6.35%Somewhat favour : 6.35%

Strongly favour : 88.89%Strongly favour : 88.89%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 1 0.53%

Somewhat oppose 2 1.06%

Neutral 6 3.17%

Somewhat favour 12 6.35%

Strongly favour 168 88.89%

TotalTotal 189189 100 100 %%
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32. Protected unique scenic and cultural landscapes

Strongly oppose : 0.54%Strongly oppose : 0.54%

Somewhat oppose : 1.09%Somewhat oppose : 1.09%

Neutral : 2.72%Neutral : 2.72%

Somewhat favour : 9.24%Somewhat favour : 9.24%

Strongly favour : 86.41%Strongly favour : 86.41%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 1 0.54%

Somewhat oppose 2 1.09%

Neutral 5 2.72%

Somewhat favour 17 9.24%

Strongly favour 159 86.41%

TotalTotal 184184 100 100 %%

33. Protected rural and remote communities

Strongly oppose : 3.26%Strongly oppose : 3.26%

Somewhat oppose : 1.63%Somewhat oppose : 1.63%

Neutral : 9.78%Neutral : 9.78%

Somewhat favour : 24.46%Somewhat favour : 24.46%

Strongly favour : 60.87%Strongly favour : 60.87%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 6 3.26%

Somewhat oppose 3 1.63%

Neutral 18 9.78%

Somewhat favour 45 24.46%

Strongly favour 112 60.87%

TotalTotal 184184 100 100 %%

34. Greener, more resilient urban environments
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Any further comments / suggestions on priorities 30, 31, 32, 33, 34, and/or 35Any further comments / suggestions on priorities 30, 31, 32, 33, 34, and/or 35

Strongly oppose : 0.54%Strongly oppose : 0.54%

Somewhat oppose : 3.23%Somewhat oppose : 3.23%

Neutral : 5.38%Neutral : 5.38%

Somewhat favour : 8.06%Somewhat favour : 8.06%

Strongly favour : 82.80%Strongly favour : 82.80%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 1 0.54%

Somewhat oppose 6 3.23%

Neutral 10 5.38%

Somewhat favour 15 8.06%

Strongly favour 154 82.8%

TotalTotal 186186 100 100 %%

35. A range of high quality open space for recreation  

Strongly oppose : 2.70%Strongly oppose : 2.70%

Somewhat oppose : 1.62%Somewhat oppose : 1.62%

Neutral : 5.95%Neutral : 5.95%

Somewhat favour : 14.05%Somewhat favour : 14.05%

Strongly favour : 75.68%Strongly favour : 75.68%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 5 2.7%

Somewhat oppose 3 1.62%

Neutral 11 5.95%

Somewhat favour 26 14.05%

Strongly favour 140 75.68%

TotalTotal 185185 100 100 %%

Any further comments / suggestions on priorities 30, 31, 32, 33, 34, and/or 35

05/05/2019 1606589110 And no 5G towers. In nature. Or people’s homes. No to 5G radiation. No.

05/05/2019 1606588992 Don’t accept 5g until the effects have been well researched on animals, plants and humans.

05/05/2019 1606588825 The outstanding feature of the Northern Beaches is the natural environment. Beautiful beaches, a fabulous coastline with a just as stunning
biodiverse bushland backdrop. This is an asset not many other LGs share and it must be protected.

05/05/2019 1606585694 A very high priority is to protect the unique natural environment, landscapes, native flora, fauna and biodiversity and waterways of the Northern
Beaches.

05/03/2019 1606584904 What can you say except that's why we live here. If this is not protected we have nothing and no reason to be here as we are quite isolated from the
rest of Sydney especially in terms of transport.
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05/03/2019 1606584709 This is critical for future generations, this cannot be compromised in any way

05/03/2019 1606581773 #34 I wish I was seeing this in practise. Mona Vale Rd upgrade and Warringah Rd proves the opposite. We do need wider roads but different design
solutions. Both road are perfect example how to increase urban heat island effect and how to reduce connections to green spaces.

05/03/2019 1606582022 We should not go overboard on greening our community. It is already VERY green. Look around, all you can see are trees, so we should not be afraid
to take out the odd tree for a good reason.

05/03/2019 1606580995 Just makes sense Urban forests should be in as part of any developments

05/03/2019 1606580055 All the above. But get rid of the traffic hazard trees in the centre of Old Barrenjoey Road.

05/02/2019 1606578347 35. There is more than enough useless, water-demanding, high maintenance open space.

05/02/2019 1606578464 More dog parks and dog friendly beaches

05/01/2019 1606562113 Need to add a specific reference to the creation and maintenance of wildlife corridors. Need to include Lovett Bay and McCarrs Creek into the list of
remote communities Need to specifically reference the retention and increase of tree canopy

05/01/2019 1606556528 This is a huge key in maintaining our beautiful environment. Some things we are already doing well but we need to work harder in the Narrabeen
Lagoon for instance. The coastline is a huge problem which will need research and care

04/30/2019 1606555615 No bus depots at beaches

04/30/2019 1606555302 32 This will define the survival of the unique character of NB - should be No. 1 priority!

04/27/2019 1606541568 preserve what we have and make sure those who visit keep it that way.

04/27/2019 1606541480 35. Already there are so many sports fields - many are under utilised. Yes we need more open spaces, like parks with trees, but not sports fields.

04/25/2019 1606520567 With a changing climate I think we should allow reflection resistance roofing options as well as more solar and fully local renewable energy
generation.

04/22/2019 1606506307 35. Passive recreation is favoured here and should be given priority over more sporting fields.

04/22/2019 1606506282 Restore natural vegetation and bushland on public lands. Apply the principles and provisions of SEPP 19 Bushland in Urban Areas and engage the
public through Council Community Activities and programs to achieve positive outcomes for the environment. Land owners/managers can make a
positive contribution to ecological health and diversity. SEPP 19 contains all of the important elements.

04/22/2019 1606506237 Our unique wetlands, rockplatforms and bush areas and our wildlife are under attack from dogs , cats and their vocal feral owners. Time to ban cats
from roaming and time to enforce the rules on dogs. We have migratory birds that fly great distances from Eg Siberia arrive here on beaches and
find dogs. Why is our environment so far down the list. I don't want to live in a tower with cement I want to live in amongst Bushland. Please protect
the Wildlife corridors. Protect Nesting Hollows. Protect Unique areas that support our flora and fauna. Narrabeen lagoon needs some rules on feral
bike riders and their speed. We need respect for our wildlife and reinstatement of cat bans that have been removed around wetlands and bush
areas. Education and giving people an idea that not all wildlife is deadly and also that it cannot be treated as worthless and killed or hurt at their
whim. That includes state government projects.

04/22/2019 1606506212 Manly Dam bush land and the Balgowlah Golf Course need to be saved in their entirety for future generations living in our beautiful area.

04/22/2019 1606506158 Protect biodiversity and the natural environment

04/22/2019 1606500643 NBC area already has probably the highest area of protected green spaces of any global community. Some use of this space must be allowed for
sporting facilities

04/22/2019 1606500401 THIS IS MEANINGLESS DONE AT THE NBC LEVEL. IT HAS TO BE DONE AT THE WARD LEVEL AT LEAST TO ASCERTAIN LOCAL PRIORITIES.

04/21/2019 1606500040 Open spaces with trees and grass. No concrete. Allow for people commuting with their bikes.

04/21/2019 1606499756 Our waterways are a priority, and part of the "unique" character of our local area & lifestyle - supporting not only local residents but also visitors to
the area. Any further development will add to "water run-off" into the waterway.

04/20/2019 1606497740 Stronger development laws for incorporation of trees and planting in urban developments, sweet shapes and local parks as they improve the health
and well being for all living things.

04/19/2019 1606491975 Town centres should be updated to reflect the beatiful area we live in. Pittwater town centres should be used as a template.

04/19/2019 1606491310 What rural and remote? In the Northern Beaches !!!!

04/19/2019 1606489862 35. That does not mean closing down a few local public golf courses to create a number of new soccer or cricket pitches. I'm strongly in favour of
setting aside flat land in new zonings rather than taking away and then repurposing already existing beautiful and well used every day of the week
current open GREEN space such as the present golf courses.

04/18/2019 1606489277 The Northern Beaches in 2040 will be a totally different place to anything that you or I could imagine today, so it's a pointless waste of our resources
to review these questions 20+ years ahead. Get more realistic in your planning.

04/18/2019 1606474654 I stand against the roll out of 5G technology which is untested for our safety. The technology has never been tested for its impact on humans,
wildlife, insects and the environment. I don't want this anywhere near my home, my family or in my community when no safety studies have been
performed.

04/18/2019 1606489228 Why do you keep over developing?

04/18/2019 1606488929 No idea what is involved with your meaning of ‘protected’ It is time to get rid of commercial fishing within 10 km of Pittwater

04/18/2019 1606484459 Please maintain the tree canopies and open spaces particularly around the Frenchs Forest (Forestway). The number of the trees that have been
destroyed is a disgrace. Also, the 10/50 rule that allows residents to remove trees needs to be revisited. Residents are using it as an excuse to cut
down trees in the neighbourhood

04/18/2019 1606483261 Keep the 18 hole golf courses but free up space by utilising the 9 hole courses. How many people under 40 play golf?

04/17/2019 1606483014 Keep/rebuild Aquatic Centre
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04/17/2019 1606482354 All of these are under threat but are so very important to everything about the Beaches. Why bother living or visiting here if these are compromised.
We must protect them; they are valuable for physical health, mental health, ecological health and our economy.

04/17/2019 1606475844 I really see this as something that needs a great amount of attention. As a Dee Why resident, the population is huge, and very diverse. With this
comes a lack in attention to recycling and waste Managment. I am continually picking up rubbish on walks. More attention on environmental issues
with in the community like art murals on walls to express keeping our oceans clean etc, signage etc. the higher density it becomes the more of an
issue this is becoming

04/16/2019 1606474712 Does item 33 even relate to the northern beaches?

04/16/2019 1606474664 Water features (recycled) reduce CC impacts heat island effect, vulnerable residents, beauty, interest, fun

04/16/2019 1606474583 To avoid sprawl, policies must concentrate on allowing sustainable increases in density in existing areas - better transport, better building codes,
better quality and MUCH more and better managed public open space, and actually doing something for the substantial mountain biking population
on the northern beaches instead of just talking about it. I want a decent integrated authorised trail network before I die. You've been talking about it
for over 13 years and we're still no closer. Little pockets liek Manly Dam and the old Belrose waste transfer station are nice, but still fail t adress
pent-up demand.

04/16/2019 1606474588 I strongly oppose the implementation of 5G due to the health and environmental risk especially with no real testing. Please do NOT implement this
here. Please I am begging you from my heart, think of the health of those that live here, including you

04/16/2019 1606474525 All of these points which I strongly favour are facing destruction by 5 G technology. It is proven to kill insects or drive them away - which are vital to
maintaining healthy ecosystems. We need to preserve the beaches - we don't need faster mobile phone download speeds.

04/16/2019 1606474465 This is one of my top priorities. Public space, such as golf courses, should be returned for use by all residents

04/16/2019 1606474342 Q30 - 'highly valued' should mean more than money - they already are highly valued in that sense. Not sure how you measure 'value' on a social,
cultural, environmental services etc way.

04/16/2019 1606474340 Though how this will be achieved with the drive to increase housing on the Northern Beaches will be interesting

04/16/2019 1606474183 All so essential, but this policy seems in direct opposition to the current government policy of population increase and development at all costs to
the detriment of our natural environment. The NB has the most environmentally sensitive and uniquely beautiful landscapes and needs to be
protected at all costs for future generations and the local flora and fauna. More endemic canopy trees need to be planted to replace the thousands
being felled for development and to mitigate the effects of climate change by cooling our suburbs & public areas and conserving energy.

04/16/2019 1606474251 Keep our landscape spaces free of 5G technology

04/16/2019 1606469456 High quality open space sounds like fake built green space - leave Bush natural - keep density low and don’t go building loads of parks to give a
huge population somewhere to go. Leave as much of the natural environment alone as you can, or protect t. Leave the rest of the forest in the forest.
It’s precious now, every old tree counts.

04/16/2019 1606468509 Rethink golfcourses with low usage accessible location eg warring

04/16/2019 1606468314 top priority

04/16/2019 1606467391 Review of Urban Tree Canopy policy should progress. What stage is it at?

04/16/2019 1606467087 35 includes protecting golf courses. Once they are gone, they will never come back.

In 2040 the Northern Beaches will have... Click the '?' to see more information:

88.47%88.47%92.00%92.00%

36. A low carbon, water wise C...: 4.44 | 88.76%

37. A sustainable built enviro...: 4.42 | 88.47%38. Low plastic consumption an...: 4.6 | 92%
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36. A low carbon, water wise Council and
community

137 4.44

37. A sustainable built environment   137 4.42

38. Low plastic consumption and waste      135 4.6

36. A low carbon, water wise Council and community
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Strongly oppose : 5.11%Strongly oppose : 5.11%

Somewhat oppose : 2.92%Somewhat oppose : 2.92%

Neutral : 7.30%Neutral : 7.30%

Somewhat favour : 12.41%Somewhat favour : 12.41%

Strongly favour : 72.26%Strongly favour : 72.26%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 7 5.11%

Somewhat oppose 4 2.92%

Neutral 10 7.3%

Somewhat favour 17 12.41%

Strongly favour 99 72.26%

TotalTotal 137137 100 100 %%

37. A sustainable built environment   

Strongly oppose : 4.38%Strongly oppose : 4.38%

Somewhat oppose : 4.38%Somewhat oppose : 4.38%

Neutral : 8.76%Neutral : 8.76%

Somewhat favour : 9.49%Somewhat favour : 9.49%

Strongly favour : 72.99%Strongly favour : 72.99%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 6 4.38%

Somewhat oppose 6 4.38%

Neutral 12 8.76%

Somewhat favour 13 9.49%

Strongly favour 100 72.99%

TotalTotal 137137 100 100 %%

38. Low plastic consumption and waste      
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

Strongly oppose : 3.70%Strongly oppose : 3.70%

Somewhat oppose : 2.22%Somewhat oppose : 2.22%

Neutral : 6.67%Neutral : 6.67%

Somewhat favour : 5.19%Somewhat favour : 5.19%

Strongly favour : 82.22%Strongly favour : 82.22%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 5 3.7%

Somewhat oppose 3 2.22%

Neutral 9 6.67%

Somewhat favour 7 5.19%

Strongly favour 111 82.22%

TotalTotal 135135 100 100 %%
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Any further comments / suggestions on priorities 36, 37 and / or 38Any further comments / suggestions on priorities 36, 37 and / or 38

Any further comments / suggestions on priorities 36, 37 and / or 38

05/05/2019 1606589110 Huge zero plastic. Bulk centres so no packaging. Take hats to refill for shampoo oil rice etc. no plastic. No litter.

05/05/2019 1606585694 A lot more can be done to reduce waste going to landfill. There are many cost effective, innovative and practical initiatives that Council can pursue
to reduce, recycle and reuse items and waste products that currently end up in landfill.

05/03/2019 1606585141 38 A FEDERAL LEGISLATED ISSUE NOT LOCAL COUNCIL

05/03/2019 1606584904 I really, really, really, really hope so. People have to learn somehow that what we share is as important as what we own personally. What good is it
having a beautiful waterfront property if we can't leave them to enjoy our streets & communities.

05/03/2019 1606581773 #38 I agree that council should show a good example. However, wasting heaps of dollar for changing all the bins without community consultation,
having a booking system for the council clean up instead of the scheduled system, destroying all the stuff while collecting on council clean up
instead of selecting and providing an opportunity for locals to recycle them from a dedicated place are NOT good examples.

05/03/2019 1606582022 Lay off the Low Carbon crap. There is no problem now so we don't need to spend a lot of money that will do absolutely nothing to change the world
or our community.

05/03/2019 1606581570 We need to address our recycling facilities and not just passing to someone else

05/03/2019 1606580995 Do not understand why council does not offer food waste service or work bins to encourage reduction in landfill

05/01/2019 1606562113 No specific mention of promoting range of renewable energy strategies . This is both a business opportunity for Council and vital for achieving
substantial reduction of carbon in the atmosphere.

04/30/2019 1606555615 ban single use plastic bags NOW! No new dwellings or renovations without watertanks and solar panels. Electric car facilities in all suburbs

04/30/2019 1606555302 All motherhood eco babble

04/28/2019 1606543424 38: low waste on everything not just plastic.

04/27/2019 1606541568 reduce waste and plastic and reward businesses for doing so and consumers.

04/27/2019 1606541480 38. This point should be ALL consumption, not just plastic. What about people owning 4 cars, boats, houses that are too big, buying new clothes all
the time etc... Plastic is only a very small part of the over consumption happening on the Northern Beachers. Encouraging more retail shops and
centres and thus spending inherently means more resources are consumed, so this plan should consider this conundrum.

04/25/2019 1606520567 In our household, most plastics come from retail in the form of packaging. Not sure what influence the council can have to impact change on this
source of plastic consumption?

04/24/2019 1606520058 36 - a NO carbon Council and Community. Let's be the leaders in clean energy.

04/22/2019 1606506299 Sustainability measures should be economically viable and profitable (at least in the medium to long term periods) rather than being viewed as
another additional cost and extra burden for the council, local home buyers / upgraders and developers.

04/22/2019 1606502038 Local government should ban single use plastics, and also incentivise solar and renewable energy adoption plus passive house planning and
certification.

04/22/2019 1606501766 I would like to see weekly food waste collections to reduce household waste to landfill. I would also like to see more ownership enforced on industry
for the plastic package their product come in and be responsible for their collection or recycling. I would like to see solar panels subsides for all new
builds & mandatory solar panels for new commercial buildings or unit complexes. I would like to see research and/or subsides for solar batteries
for households and businesses

04/22/2019 1606500643 NBC needs to be more innovative in waste reduction/disposal and treatment. Use of systems that create environmental advantage, reusable
products and energy. NB the bin change over is a wasteful and poorly conducted exercise

04/22/2019 1606500401 THIS IS MEANINGLESS DONE AT THE NBC LEVEL. IT HAS TO BE DONE AT THE WARD LEVEL AT LEAST TO ASCERTAIN LOCAL PRIORITIES.

04/21/2019 1606500040 The noise coming from Air Cond units has become a real issue for Dee Why. DA should never allow for rooftops Air Cond units and go in
parkings/basements instead

04/21/2019 1606499756 Continue to encourage & "role model" sustainable business practises, consumption & waste

04/19/2019 1606491975 We need to take responsibility of our own waste and invest in our own recycling plants to avoid our rubbish being sent off shore or into landfill. We
use it, we should deal with it. Remove single use plastics altogether by 2040. No Straws, bags. Bottles, food packaging.

04/19/2019 1606491310 All cost money for virtue signally rubbish

04/18/2019 1606489277 The Northern Beaches in 2040 will be a totally different place to anything that you or I could imagine today, so it's a pointless waste of our resources
to review these questions 20+ years ahead. Get more realistic in your planning.

04/18/2019 1606474654 I stand against the roll out of 5G technology which is untested for our safety. The technology has never been tested for its impact on humans,
wildlife, insects and the environment. I don't want this anywhere near my home, my family or in my community when no safety studies have been
performed.

04/18/2019 1606489228 Less built environment

04/18/2019 1606489009 Environmentally friendly and sustainable does not mean cut out plastics and water use. Recycling is the aim both water and no single use plastic
items.

04/18/2019 1606488929 Get rid of all oil driven vehicles and use only EV’s. Change nge the buses to electric immediately. Compulsory roof top solar on any new buildings.
Rooftop solar and wind anywhere possible. Storage batteries everywhere. Charging stations all over the council. Wake up and take the protection of
the environment seriously

04/18/2019 1606483261 Better recycling, make companies pay
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04/17/2019 1606482975 must encourage and support of use of electric vehicles and scooters to get to major bus stops. must have publicly available information on internet
about real-time status of park-n-ride vacant lots. dee why library parking lot must be converted to multi-story park-n-ride facility. remember we are
talking about 20 years from now! park-n-ride are already full at office hours in year 2019, whats the vision for 2040 ?

04/17/2019 1606482396 The Northern Beaches council should commit itself to banning the bag, and lobbying businesses throughout the community to following suit.

04/17/2019 1606475844 Yes this is all fantastic but how is the council going to achieve this?

04/16/2019 1606474664 aim zero carbon emissions 2030, pushes community to try harder

04/16/2019 1606474525 And also a non-5G community which is known to harm wildlife - which is not good for a sustainable environment.

04/16/2019 1606474465 A top priority

04/16/2019 1606474342 I suggest that Q38 is a bit out of the reach of the council to drive. Can contribute to a discussion and drive changes within it's own procurement and
educational approach etc. Similarly with build environment. Thoe building codes are state based, not local.

04/16/2019 1606474340 Has to have all of these

04/16/2019 1606469456 Sustainable meant NOT high density

04/16/2019 1606468314 NO 5G

04/16/2019 1606467676 These are State issues, not councils

04/16/2019 1606467677 low carbon, mainly renewables, especially electricity from photovoltaics and solar heating should be integrated in the new housing development

04/16/2019 1606467575 More council, (local), issues and State and Commonwealth issues

04/16/2019 1606467391 Encourage, facilitate and REWARD sustainable building practices

04/16/2019 1606466174 We need to have compost recycling in with the green waste.

In 2040 the Northern Beaches will have... Click the '?' to see more information:

39. A high level of resilience...: 4.41 | 88.28%
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39. A high level of resilience to natural hazards and climate change

Strongly oppose : 5.47%Strongly oppose : 5.47%

Somewhat oppose : 3.91%Somewhat oppose : 3.91%

Neutral : 5.47%Neutral : 5.47%

Somewhat favour : 14.06%Somewhat favour : 14.06%

Strongly favour : 71.09%Strongly favour : 71.09%
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Any further comments / suggestions on priority 39Any further comments / suggestions on priority 39

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Strongly oppose 7 5.47%

Somewhat oppose 5 3.91%

Neutral 7 5.47%

Somewhat favour 18 14.06%

Strongly favour 91 71.09%

TotalTotal 128128 100 100 %%

Any further comments / suggestions on priority 39

05/05/2019 1606589110 No 5G.

05/05/2019 1606585694 Exposure to natural hazards should be prevented where possible. This includes avoiding development in high bush fire prone areas and in flood
prone areas. Conversely, bushland and flood prone areas have environmental values that should be protected from inappropriate development.

05/04/2019 1606585265 We should not be spending rate payers money protecting homes in Collaroy that are built in the sand dunes. These homes will inevitably be the
victim of coastal forces and it is matter for those people who have bought in that risky environment to bear that risk.

05/03/2019 1606584904 Again, if we think like this we are safeguarding our future.

05/03/2019 1606582022 Climate Change???? Does council really believe they can change the four seasons of the year? There is no problem to worry about so stop wasting so
much time on a non-existent problem.

05/03/2019 1606581570 We need to be prepared for sex levels rising and how this will impact our coastline

05/03/2019 1606580995 Proactive not reactive might like collator few years ago Council should never given planning as was fully aware of the erosion

05/03/2019 1606580055 Motherhood statement?

04/30/2019 1606555302 Ditto

04/29/2019 1606547635 Climate change needs to be recognised as a symptom of the implied belief that the economic growth can continue indefinitely. At all levels of
government we need to be discussing the transition from the growth economy to the steady state economy.

04/27/2019 1606541480 39. Yes, but if people buy properties in known climate change risk zones, should the rest of the community be forced to pay for protection of their
properties? e.g. Collaroy.

04/25/2019 1606526104 To be more resilient to climate change, Northern Beaches Council needs to take more action on renewable energy, to include climate change risk in
urban planning and advocate for more action on climate change by state and federal governments.

04/25/2019 1606520567 Housing standards around build quality and energy efficiency should help.

04/23/2019 1606514466 Environmental protection should be a higher priority than housing growth

04/22/2019 1606506307 39. Unsure how an answer to this question can be interpreted.

04/22/2019 1606506237 Climate change is here. Make sure Pittwater road doesn't float away. We need to reduce carbon and push for more solar for every home. The waste
from restaurants cafes should be collected like Melbourne do and processed.. See war on waste. No plastic balloons Turtle killers should be used
here . Ban plastic bags. Use paper bags. . Worms farms are easy to use. Small parcels of land that are too hard to be a play area should be
repurposed to be local Bushland for wildlife. Planted with native plants only. Allow the brushturkeys and lyrebird to do their jobs.

04/22/2019 1606500643 NBC clearly believes in man-made climate change. That does not necessarily accord with many residents. Yes climate change is occurring as always
but NO COUNCIL POLICIES SHOULD BE BASED ON IPCC AND SIMILAR BODY EVIDENCE BECAUSE IT LACKS INTEGRITY!

04/22/2019 1606500401 THIS IS MEANINGLESS DONE AT THE NBC LEVEL. IT HAS TO BE DONE AT THE WARD LEVEL AT LEAST TO ASCERTAIN LOCAL PRIORITIES.

04/21/2019 1606499561 ZERO WASTE PRIORITY. Our out of control consumerism DRIVES climate chaos (mining and disposal of non renewable resources, and use of water
energy transport only to toss in tip)

04/18/2019 1606489277 The Northern Beaches in 2040 will be a totally different place to anything that you or I could imagine today, so it's a pointless waste of our resources
to review these questions 20+ years ahead. Get more realistic in your planning.

04/18/2019 1606474654 I stand against the roll out of 5G technology which is untested for our safety. The technology has never been tested for its impact on humans,
wildlife, insects and the environment. I don't want this anywhere near my home, my family or in my community when no safety studies have been
performed.

04/18/2019 1606484419 Thinking of rising oceans.

04/18/2019 1606483757 Climate change should have been the first priority

04/18/2019 1606483261 Fight climate change don’t prepare for it!

04/17/2019 1606483014 Engage aboriginal expertise (see Den Barber) to engage in cultural burning as done in Blue Mountains, rather than hazard reduction which does not
work with seasons and can have far worse impact on native bush land & wildlife.

04/17/2019 1606482382 I thought you meant resilience of people with such things as mental health/ suicide/ disability etc so that the community can work together to
address these issues and overcome personal tragedy and loss.

04/17/2019 1606482354 This is very important and our Council seems committed to sustainabaility but we need to work MUCH HARDER on this, and try to get our backwards
state and federal governments on board. It is the future of our community and our world at stake.

04/17/2019 1606476021 High level resilience and also proactive measures to reduce the causes of climate change
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Any further comments / suggestions on the draft LSPS prioritiesAny further comments / suggestions on the draft LSPS priorities

04/16/2019 1606474664 teach/practice comm resilience via schools/LG/orgs respond catastrophe hi temps bushfire floods storm surge ...

04/16/2019 1606474531 We shouldn’t just be resisting the effects, we should be mitigating the cause.

04/16/2019 1606474525 Although I do favour this, I also strongly favour resisting non-natural hazards - such as not introducing hazardous 5G radiation in the community.

04/16/2019 1606474481 39a. Taken responsibility for the protection of the transport network and community from coastal erosion due to sea level rise, increasing risk of
storm surges and global warming generally.

04/16/2019 1606474183 Very general question. Not sure exactly what it means?? Do not think we should be throwing money at the residents who have chosen to live and
build houses directly on the beaches/water which obviously are going to be effected by rising oceans in the future. Think that is the residents' direct
responsibility as it is their choice to live in a potentially dangerous location. Also think the 10:50 tree felling Laws are a terrible mistake for this area
and have allowed thousands of trees to be felled to improve residents' views but using the excuse that the trees were a fire hazard. These laws need
to be changed and opposed by NB Council & more needs to be done by Council to save our canopy trees as these directly help in absorbing the
increased levels of Co2 and cooling the suburbs and saving energy by not using air cons.

04/16/2019 1606474342 if this means getting more actively politically and adding a voice to federal & state level politics I'm all for it.

04/16/2019 1606474340 Mandatory

04/16/2019 1606469456 Learn lessons from the Brookvale storage unit fire - waterways were affected by firefighting foam.

04/16/2019 1606468314 WORLD WIDE 5G TECHNOLOGY WILL WORSEN CLIMATE CHANGE AND NATURAL HAZARDS

04/16/2019 1606467824 Resilience to natural hazards is great, but most of this can be done with positive interactions and respect of natural processes. Accepting that the
built environment has not been overlayed appropriately needs to happen and then rectified.

Any further comments / suggestions on the draft LSPS priorities

05/05/2019 1606589753 Can the 5g towers be revised and studied for their health effects to the human body before being set up near schools and workplaces?

05/05/2019 1606589110 Seriously. I say NO 5G. It’s not proven safe. People don’t want it.

05/05/2019 1606589046 No 5G, as it is unsafe and untested, we don't need more radiation, this is not sustainable to the environment or our health just for the sake of faster
internet. Protect the future of our children's health please.

05/05/2019 1606588825 The second single most important issue is to allow next generations to also find what we enjoy: address our Climate Emergency with firstly mitigation
measures and secondly adaptation measure .

05/05/2019 1606585694 The framework for LSPS priorities should include environment protection, sustainability and ESD principles.

05/05/2019 1606588502 Do not allow 5G towers

05/05/2019 1606588335 To research and seriously consider the detrimental side effects to the health of the local people and wild life with the installation of 5G network.

05/05/2019 1606588324 Please NO 5G. If you are not sure simply go only and google it - It's growing and council have been put to court in Switzerland and UK and people
won. Tunnelis a must have for the future, given the growth and numbrr of cars in next 20 years

05/04/2019 1606588287 Stop 5 G roll out until long term studies prove safety and no health risk due to the increase of radiation levels

05/04/2019 1606586169 No Northern Beaches Tunnels or increase in the Northern Beaches Population. More infrastructure for what is already here, including better town
planning of new developments in regards to access, roads and parking. Parking spaces must be able to accommodate large family cars and tradies
utes! Better swimming pool access for water polo if the sport is to grow - consider the number of young kids that start then drop off because pool
access is limited and late at night. Also, playing fields can't all be shared with dog walkers (dog droppings in every park). Better drainage and parking
needed for all playing fields.

05/03/2019 1606584873 Note the post code below does not show correct suburb no correct option. Can't you even get that correct.

05/03/2019 1606584812 Restore all services to Mona Vale Hospital.

05/03/2019 1606581773 I have read these nice thoughts & words before but I'm disappointed in the Council's execution so far.

05/03/2019 1606582022 Council needs to look at ways of trimming expenses and getting rid of wasteful, time consuming, and expensive rubbish surveys like this one might
be a start

05/03/2019 1606580995 Facilities for teenagers (outside deewhy and upper) School funding public school Support services in public schools

05/03/2019 1606580870 I would hope that Council would be aware of planning public transport for the whole of the council area not just lower northern beaches. It will be
sensitive to development in relation to amenities and ability of landscape to accommodate it. I’m not happy about overdevelopment at the expense
of the community spirit and services.

05/02/2019 1606578485 Unfortunately there is no mention how council can promote CO2 reduction through strong initiatives for clean energy.

05/02/2019 1606578347 The Council must adopt the over-arching concept of ecology - human and environmental - and sustainability and not just accept the whims and
political corruption of the State Government. The Northern Beaches are a fragile environment and a growing population should not be accepted as
inevitable. The State Govt's ideas for Sydney need to be resisted above all else. Biodiversity, water quality, conservation and a falling population
should be the main focus of Council

05/01/2019 1606562113 I'm just warming up...

05/01/2019 1606562005 Yes...the offshore community receives little by way of services for our rates. Still no water, sewerage etc. That we can live with, but when we still
struggle with poor urban planning, a lack of policing of local ordinance (e.g. people parking their problem --trailers, boats on local streets...people
filling up the commuter wharf without paying for its use etc....etc), a lack of properly designed wharves for commuter boats in the Bays etc...what's the
point of all the initiatives for the on-shore community? We need both to be addressed.

04/30/2019 1606555615 All new developments of medium density "villages" need the roads and schools and other amenities built before the actual houses/apartments.

04/29/2019 1606550758 Too much jargon !!
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04/28/2019 1606543424 Commercial-grade composting collection for all residents (promised in 2012 by Warringah Council) Innovation and legislation to enforce that all local
businesses reduce their waste. Electric car charging points and purchase incentives eg: priorty lanes (work with state gov) and free parking

04/26/2019 1606520449 When I entered my postcode below my suburb came up as Manly Vale but this is incorrect - it is Balgowlah Heights.

04/22/2019 1606506615 Instead of more giant unit blocks, more thought needs to go into allowing more granny flats, duplexes and subdivision of large blocks. Population
growth needs to slow right down. The Northern Beaches tunnel link will destroy the suburbs near the entrance, just like is happening at the West
Connex currently.

04/22/2019 1606506299 It would be great if the council will educate the broader community about the real picture and various aspects related to local population growth
and its drivers (ageing, etc.), housing needs, local economy & its challenges, etc. so the debate about new LEP and strategic priorities will be more
collaborative and fact-based rather than a political point-scoring drama driven by slogans and NIMBY activism.

04/22/2019 1606506307 Your postcode does not link to all suburbs in the 2093 zone. This seems odd because these suburbs are quite diverse. The suburb Terrey Hills is
spelt incorrectly in the summary. This should be corrected.

04/22/2019 1606501461 Many of these priorities are motherhood statements, and subject to very wide interpretation by the decision-makers in their implementation.
Experience tells me that the manner in which a priority is interpreted and operationalised will inevitably be a function of the ideological inclinations
of the decision-makers. Then will be the time to judge whether or not we've all been wasting our collective time over the years before-hand.

04/22/2019 1606500401 THIS IS MEANINGLESS DONE AT THE NBC LEVEL. IT HAS TO BE DONE AT THE WARD LEVEL AT LEAST TO ASCERTAIN LOCAL PRIORITIES.

04/21/2019 1606500040 More native trees (not Meriton planting palm trees to replace our beautiful old trees) More bicycle paths (at the moment we fear for our lives in Dee
Why as the road has become a highway) Less noise (Air Conds should be more regulated and illegal installations condemned in a more responsive
manner - Re Illegal Air Cond Installations on the roof of ) Less high rise buildings (The Meriton in Dee Why is a disaster for
adjacent habitations, disproportionate size, traffic, loss of views, noise, overall aspect of Dee Why) Less Coles/Woolworth in high density areas - they
should be built outside of our villages/cities in industrial areas Preserve our heritage

04/21/2019 1606499623 Educate the community about the benefits of well designed density. At the moment a metro and the required density to support it is sudden death
to politicians so will not be considered. Northern beaches hospital having been built without rail is outrageous.

04/21/2019 1606499603 keep density low, particularly as you proceed north along the peninsula where vehicular travel time and traffic flow are a problem.

04/21/2019 1606499561 This council is too remote, not easy to get to meetings and with not enough community representation

04/20/2019 1606497740 Put biodiversity education at the top of the list so residents understand how the natural world is integral to our quality of life.

04/19/2019 1606491975 Better public transport. The new tunnel should support a none stop transfer of people from one central transport hub to the city. perhaps Frenches
forest, with multi level commuter car park and bus interchange and a high speed non stop train to the city. Commute times have increased by 50%
over the last 10 years.

04/19/2019 1606491310 What a dodgy questionaire. The answers wanted are embedded in the questions.

04/19/2019 1606489862 Don't forget to consult with the locals on what they want to see actually become reality in each of those 39 marvellous priority categories. What you
mob think we want and what we actually want to be the end result of our rates money and your "visions" of the future are very likely two entirely
different things and will therefor need corrections at the ballot box during Council elections.

04/18/2019 1606489277 The Northern Beaches in 2040 will be a totally different place to anything that you or I could imagine today, so it's a pointless waste of our resources
to review these questions 20+ years ahead. Get more realistic in your planning.

04/18/2019 1606474654 I stand against the roll out of 5G technology which is untested for our safety. The technology has never been tested for its impact on humans,
wildlife, insects and the environment. I don't want this anywhere near my home, my family or in my community when no safety studies have been
performed.

04/18/2019 1606489259 There is no mention of climate change and renewable energy.

04/18/2019 1606489228 Less development! And no synthetic grass for our ovals

04/18/2019 1606489172 Beach and estuary environment maintain for community benefit

04/18/2019 1606489009 It would be nice to see the draft proposal behind these questions.

04/18/2019 1606488929 Too much time and. Money is wasted on consulting people that are not expert. Get the experts to give their advice and decide on that.

04/18/2019 1606484459 Please plant some trees on Forestway. Also put electricity wires underground on Frenchs Forest road

04/17/2019 1606476084 I am strongly opposed to the tunnel, especially since the plan is for no public transport using it.

04/16/2019 1606475143 Don’t let the Northern Beaches Tunnel destroy the Suburbs of Balgowlah, North Balgowlah, Seaforth and Manly Vale. They are as important as the
rest of the Northern Beaches.

04/16/2019 1606474712 I commend the process.

04/16/2019 1606474664 N Beaches natural beauty paramount, CC*NB driving decisions population ergo housing,work,transport,infrastructure

04/16/2019 1606474694 No 5G wifi

04/16/2019 1606474588 I strongly oppose the implementation of 5G due to the health and environmental risk especially with no real testing. Please do NOT implement this
here. Please I am begging you from my heart, think of the health of those that live here, including you

04/16/2019 1606474535 the questions are very vague and therefore, difficult to answer. if it is the intetion of the council to use the survey to soley develop the strategy
without further explanation, the strategy will fallfro day one.

04/16/2019 1606474525 You may have picked up that I am strongly against the roll-out of 5G. There are many factual articles relating to the safety concerns of this
technology. Many international cities are putting a halt on the technology until further research is done. If we don't stop this now, we are potentially
looking at huge health and environmental issues by the time 2040 comes around. Let's stop this by not exposing us to this harmful radiation for the
next 21 years when we look back and what went wrong. Let's make 2019 the year that makes 2040 as safe for the community as we can.
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

04/16/2019 1606474465 Much more needs to be done so that local residents have facilities, including better and more diverse sporting facilities and green space. Less
emphasis on tourism which does little to benefit local residents and ratepayers. Businesses which benefit from tourism, such as chain stores and
McDonalds do not contribute sufficiently to repairing the damage that is caused by their businesses. This should not be the burden of local
residents. Council should do much more to enhance the green space, such as planting more trees in residential areas.

04/16/2019 1606474055 The survey questions state "will have" which is the ideal and the Ideal that I support strongly in every case. what is missing from this survey is a
method of determining the priority angainst other options or against other needs. It is a survey to determine if we agree with what has been
presented as an ideal There is also no indication of how the ideal will be met and at what cost, and this information will impact on the priority and
opinion of the LSPS priorities

04/16/2019 1606469456 No 5G !!!!!

04/16/2019 1606468509 Focus on areas with government ownership and major land owners eg bus depot. Westfield, redevelop of commuter car park. Identify quick wins eg
stree tree planting, but also develop vision to create a great place not a sewer for cars. Develop options for high quality public transport to a suport
transition a series a livable mixed use centres. Focus new develop adjacent to opens pace to improve amenity but also increase passive surielamce
eg warringag golf course

04/16/2019 1606468314 THE ONE THING THAT WILL DO THE MOST DAMAGE TO THE MOST PEOPLE AND ENVIRONMENT IN THE NORTHERN BEACHES IS THE ROLL OUT OF 5G - WE
REFUSE TO BE A HUMAN EXPERIMENT

04/16/2019 1606467824 No

04/16/2019 1606467823 Northern Beaches Council is doing a wonderful job and i'm sure this will continue. I love the Northern beaches but a few key aspects for the future
include: -East west B line -Northern beaches Tunnel -High rise at Frenchs Forest within a wider zone around the hospital -Greater densification of
Manly Vale -More Soccer fields and leisure space -Continual renewal of Dee Why and Brookvale -Revamp of Brookvale Oval

04/16/2019 1606467391 More discussion is needed with the community and stakeholders. At the moment you have a list of priorities which are ALL important. Its simply not
realistic to achieve everything. What is the process for determining that one priority is more important than another, and it may not be the same
across projects in different areas or at different times. Satisfaction of a priority in one area, may mean elevation of another priority in that same
area on the next project.

Gender

Male : 51.43%Male : 51.43%
Female : 48.57%Female : 48.57%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

Male 126 51.43%

Female 119 48.57%

Other 0 0%

TotalTotal 245245 100 100 %%

Age

14 and under : 0.41%14 and under : 0.41%

15-19 : 2.04%15-19 : 2.04%

20-24 : 0.82%20-24 : 0.82%

25-29 : 2.04%25-29 : 2.04%

30-34 : 5.71%30-34 : 5.71%

35-39 : 6.53%35-39 : 6.53%

40-44 : 9.39%40-44 : 9.39%

45-49 : 9.39%45-49 : 9.39%

50-54 : 11.84%50-54 : 11.84%
55-59 : 12.24%55-59 : 12.24%

60-64 : 14.69%60-64 : 14.69%

65-69 : 7.76%65-69 : 7.76%

70-74 : 9.80%70-74 : 9.80%

75-79 : 4.90%75-79 : 4.90%

80-84 : 2.04%80-84 : 2.04%

85 and over : 0.41%85 and over : 0.41%
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AnswerAnswer CountCount PercentPercent

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

14 and under 1 0.41%

15-19 5 2.04%

20-24 2 0.82%

25-29 5 2.04%

30-34 14 5.71%

35-39 16 6.53%

40-44 23 9.39%

45-49 23 9.39%

50-54 29 11.84%

55-59 30 12.24%

60-64 36 14.69%

65-69 19 7.76%

70-74 24 9.8%

75-79 12 4.9%

80-84 5 2.04%

85 and over 1 0.41%

TotalTotal 245245 100 100 %%

Postcode

LOVETT BAY, NSW (2105) : 4.90%LOVETT BAY, NSW (2105) : 4.90%

AVALON, NSW (2107) : 9.80%AVALON, NSW (2107) : 9.80%

MONA VALE, NSW (2103) : 4.90%MONA VALE, NSW (2103) : 4.90%

WATERLOO, NSW (2017) : 0.41%WATERLOO, NSW (2017) : 0.41%

FLYERS CREEK, NSW (2798) : 0.41%FLYERS CREEK, NSW (2798) : 0.41%

FAIRLIGHT, NSW (2094) : 2.45%FAIRLIGHT, NSW (2094) : 2.45%

ROSELANDS, NSW (2196) : 0.41%ROSELANDS, NSW (2196) : 0.41%

Warriewood, New South Wales, AU (2102) : 4.08%Warriewood, New South Wales, AU (2102) : 4.08%

COASTERS RETREAT, NSW (2108) : 0.82%COASTERS RETREAT, NSW (2108) : 0.82%

CROMER, NSW (2099) : 7.76%CROMER, NSW (2099) : 7.76%

Bayview, New South Wales, AU (2104) : 1.63%Bayview, New South Wales, AU (2104) : 1.63%

Newport, New South Wales, AU (2106) : 8.98%Newport, New South Wales, AU (2106) : 8.98%

MANLY VALE, NSW (2093) : 10.61%MANLY VALE, NSW (2093) : 10.61%

NARRABEEN, NSW (2101) : 7.76%NARRABEEN, NSW (2101) : 7.76%

Freshwater, New South Wales, AU (2096) : 5.31%Freshwater, New South Wales, AU (2096) : 5.31%

FRENCHS FOREST, NSW (2086) : 3.67%FRENCHS FOREST, NSW (2086) : 3.67%

ALLAMBIE HEIGHTS, NSW (2100) : 6.12%ALLAMBIE HEIGHTS, NSW (2100) : 6.12%

MANLY EAST, NSW (2095) : 4.90%MANLY EAST, NSW (2095) : 4.90%

TERREY HILLS, NSW (2084) : 0.82%TERREY HILLS, NSW (2084) : 0.82%

EAST RYDE, NSW (2113) : 0.41%EAST RYDE, NSW (2113) : 0.41%

SEAFORTH, NSW (2092) : 1.63%SEAFORTH, NSW (2092) : 1.63%

COLLAROY, NSW (2097) : 6.53%COLLAROY, NSW (2097) : 6.53%

Forestville, New South Wales, AU (2087) : 2.04%Forestville, New South Wales, AU (2087) : 2.04%

Belrose, New South Wales, AU (2085) : 3.67%Belrose, New South Wales, AU (2085) : 3.67%

20%20% 40%40% 60%60% 80%80% 100%100%

LOVETT BAY, NSW (2105) 12 4.9%

AVALON, NSW (2107) 24 9.8%

MONA VALE, NSW (2103) 12 4.9%

WATERLOO, NSW (2017) 1 0.41%

FLYERS CREEK, NSW (2798) 1 0.41%

FAIRLIGHT, NSW (2094) 6 2.45%

ROSELANDS, NSW (2196) 1 0.41%

Warriewood, New South Wales, AU (2102) 10 4.08%

COASTERS RETREAT, NSW (2108) 2 0.82%

CROMER, NSW (2099) 19 7.76%

Bayview, New South Wales, AU (2104) 4 1.63%

Newport, New South Wales, AU (2106) 22 8.98%

MANLY VALE, NSW (2093) 26 10.61%

NARRABEEN, NSW (2101) 19 7.76%

Freshwater, New South Wales, AU (2096) 13 5.31%
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FRENCHS FOREST, NSW (2086) 9 3.67%

ALLAMBIE HEIGHTS, NSW (2100) 15 6.12%

MANLY EAST, NSW (2095) 12 4.9%

TERREY HILLS, NSW (2084) 2 0.82%

EAST RYDE, NSW (2113) 1 0.41%

SEAFORTH, NSW (2092) 4 1.63%

COLLAROY, NSW (2097) 16 6.53%

Forestville, New South Wales, AU (2087) 5 2.04%

Belrose, New South Wales, AU (2085) 9 3.67%

TotalTotal 245245 100 100 %%
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